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Studiul limbilor străine joacă un rol tot mai important 
în pregătirea specialiștilor din cele mai diverse domenii. In
tr-adevăr, cum se poate ține cineva la curent cu cele mai noi 
realizări pe plan mondial altfel decit citind literatura de 
specialitate — editată mai ales în citeva limbi de circulație

universală ? ! Dacă ar aștepta pînă să se traducă în limba sa 
lucrările care îl interesează, ar însemna să fie mereu cu un 
pas în urma noilor descoperiri. Există însă o metodă rapidă 
de deprindere a lecturii într-o limbă necunoscută ?

CUM SĂ DEVENIM POLIGLGȚI
Lectura unui text dintr-o limbă străi

nă este imposibilă fără stăpînirea unui 
număr minim de cuvinte sau, cum spun 
lingviștii, a unui bagaj lexical alcătuit, 
conform lingvisticii statistice, din cel 
puțin patru mii de cuvinte. Acest bagaj 
lexical constituie prima „barieră lingvis
tică", fără trecerea căreia nu se poate 
citi într-o limbă necunoscută. Asimila
rea acestui prim bagaj lexical poate fi 
făcută tot prin lectură care — după ex
presia unui cunoscut lingvist — este nu 
numai un scop, ci și un mijloc de învă
țare a unei limbi. Așadar, deprinderea 
lecturii trebuie făcută tot prin lectură.

în cadrul unei experiențe, un subiect 
a citit, de pildă, zilnic un număr de 
pagini din romanul Annei Seghers 
„Morții rămîn tineri". învățând filă cu 
filă toate cuvintele necunoscute. Inițial, 
cunoștințele lexicale ale subiectului 
erau minime : nu cunoștea nici măcar 
sensul unor cuvinte ca : Kopf (cap, 
minte), geben (a da) și altele similare. 
Dar pe măsură ce a avansat în lectura 
și în memorarea cuvintelor noi, a scă
zut și numărul cuvintelor necunoscute, 
la încept — în primele 80 de pagini — 
mai repede, lucru care se explică prin 
învățarea cuvintelor mai des întîlnite, 
apoi mai rar.

Subiecții cu care s-a făcut experiența 
descrisă și-au notat în vocabular 16.000 
de cuvinte noi, dintre care pe unele 
le-au scris de mai multe ori. Controlînd 
cît de temeinic și-au însușit subiecții 
cuvintele din vocabular, experimentato
rii au constatat că ei puteau traduce și 
în afara contextului din care le-au ex
tras mai bine de 4 000 de cuvinte. Aces
tea, fiind foarte uzuale, alcătuiesc cam 
97,5 la sută din textele literare. După 
pagina 150. coeficientul de cuvinte ne
cunoscute a trecut numai rareori de 2-4 
ia sută, respectiv 6-12 cuvinte pe pa
gină. De aceea s-a considerat că după 
150 de pagini citite puteau să înceapă 
a citi liber.

Evident, legile care prezidează la spo
rirea bagajului lexical nu sînt caracte
ristice exclusiv pentru limba germană, 
ci și pentru alte limbi străine. Rezulta
te similare au fost obținute, de pildă, și 
cu elevii unei clase a 9-a care au fost 
puși să citească în original romanul 
„Portretul lui Dorian Gray" de Oscar 
Wilde. Cu toate acestea, biruirea barie
rei lexicale — cu alte cuvinte acumula
rea, prin lectură, în memorie a unui 
bagaj de 4 000 de cuvinte — reclamă un 
mare volum de muncă și timp. într-ade- 
văr, spre a memora acest număr de cu
vinte, subiecții din prima experiență 
au notat în vocabulare de patru ori 
mai multe, pe unele de cîteva ori. 
Ei au avut nevoie, de aceea, în șase 
luni, de 310 ore numai pentru lectura 
primelor 346 de pagini din cartea 
Annei Seghers. Deci aproape două 
ore de muncă pe zi. N-ar putea fi, însă, 
ușurată această muncă ?

Dickens și London in 
original din primele
zile?

în ultimul timp au fost făcute studii 
care au arătat că literatura utilizată, 
de obicei, pentru exercițiile de lectură 
într-o limbă străină nu corespunde — 
sub raportul timpului și efortului chel
tuit — cu o acumulare optimă de cu
noștințe lexicale. Cum ar trebui să fie, 
însă, aceste texte ? Operele lui Dickens, 
London, O’Henry, să zicem, pot fi, oare, 
fără o prealabilă adaptare, eficiente 
pentru dezvoltarea bagajului lexical ? 
Evident, nu ! Căci acești scriitori, ca și 
mulți alții, desigur, nu și-au conceput 
operele ca manuale pentru amatorii de 
limbă engleză din alte țări. Incît e fi
resc ca nu toate operele literare să fie 
foarte potrivite pentru studierea unor 
limbi străine.

Timpul cerut de lectura unui autor 
nu poate coincide, de asemenea, cu cel 
reclamat de lectura altui autor. Nu 
«-ar putea, totuși, realiza texte care să 
contribuie la formarea în cel mai scurt 
timp a bagajului lexical minim ? Se 
crede că un astfel de text optim s-ar 

putea realiza prelucrînd opere literare 
existente.

La elaborarea acestor texte ar trebui, 
însă, să se țină seamă ca virtuțile lor 
de material didactic să fie atît de ordin 
cantitativ, cît și calitativ. Spunem des
pre un text că are virtuți cantitative 
dacă conține un anumit număr de cu
vinte necunoscute la suta sau mia de 
cuvinte cunoscute. Virtuțile calitative 
privesc structura statistică a textului 
'— cît de des revine, de pildă, același 
cuvînt — și succesiunea cuvintelor străi
ne, în așa fel încît cursanții să memo
reze în cursul lecturii cît mai multe.

Să ne oprim mai «tăi la caracteristi
ca cantitativă a unui text definită ca 
procentajul de cuvinte necunoscute. Și 
să luăm, pentru exemplificare, două ca
zuri extreme. în cel dintîi, coeficien
tul vocabularului necunoscut ar fi egal 

Orice limbă străină poate fi cuprinsă numai prin lectură

cu zero, adică toate cuvintele ar fi cu
noscute. în aceste condiții numărul total 
de cuvinte parcurse ar atinge într-o oră 
limita maximă. Numărul de cuvinte ne
cunoscute întîlnite în cursul unei ore 
de lectură ar fi nul. Dar citind un ast
fel de text, cursantul n-ar învăța în a- 
celași interval de timp nici un cuvînt 
nou, ci și-ar sedimenta doar mai bine 
niște cunoștințe mai vechi. în al doilea 
caz, procentul de cuvinte străine ar fi 
de sută la sută, adică cursantul n-ar cu
noaște nici un cuvînt. în consecință, vi
teza lecturii și ritmul în care ar desco
peri cuvinte necunoscute ar fi foarte 
mici. S-ar întîmpla, deci, un lucru pa
radoxal : numărul de cuvinte ar fi 
mare, dar ele ar avea o densitate care 
n-ar permite descoperirea lor mai rapi
dă. îmbogățirea bagajului lexical ar fi 
deci minimă, din cauza ritmului prea 
lent în care ar fi aflate cuvintele necu
noscute ; fixarea în memorie a cuvinte
lor cunoscute ar fi, din aceleași motive, 
ineficientă. Citind un astfel de text, 
subiectul ar progresa foarte încet.

A fost firesc, deci, să se presupună că 
între aceste cazuri extreme există și al
tele, anume valori procentuale ale cu
vintelor necunoscute care să permită 
atît îmbogățirea bagajului lexical, cît și 
consolidarea eficientă a cunoștințelor 
mai vechi ale subiecților. Pentru textele 
de limbă germană problema a fost stu
diată pe baza unui bogat material ex
perimental- în primul rînd se cerea sta
bilită o relație cantitativă între viteza 
medie de lectură, ritmul mediu de gă
sire a cuvintelor străine și procentul 
acestora. Rezultatele experiențelor au 
arătat că dacă procentul de cuvinte 
străine este de 3,6 la sută, viteza de 
găsire ă lor atinge o limită maximă, 
egală cu 34 de cuvinte pe oră. Prin ur
mare, astfel de texte ar putea lărgi la 
maximum cunoștințele lexicale, ar pu
tea deveni optime din punctul de vede
re al unei acumulări rapide de cuvin
te noi.

Din acest punct de vedere, fragmen- 

tele literare dintr-o limbă străină ar 
putea fi grupate, convențional firește, în 
două categorii : una cu un procent op
tim de cuvinte străine și alta cu unul 
mai puțin satisfăcător. Acest lucru re
zultă limpede din tabelul de mai jos 
(nr. 1). Cercetîndu-1 cu atenție vom în
țelege, de pildă, de ce este mai oportună 
utilizarea unor texte cu un procent mare 
de cuvinte necunoscute. Comparand 
rîndurile 3 și 8 ale tabelului vom ve
dea că ritmul de găsire a cuvintelor ne
cunoscute este de 30 pe oră, adică cele 
două texte la care se referă ele sînt la 
fel de eficiente din punctul de vedere 
al îmbogățirii vocabularului. Dar în ca
zul celor 2 procente (din rîndul 8) de 
cuvinte noi, subiectul parcurge într-o 
oră 1 500 de cuvinte. în timp ce, în ca
zul a 6 procente (din rîndul 3) va par
curge numai 500 de cuvinte noi. Așa

dar, primul text este de trei ori mai 
eficient sub aspectul fixării în memorie 
a cuvintelor necunoscute.

Procentul optim:
3,6 la sută

Subiectul care ia pentru prima oară 
în mînă o carte străină se lovește de 
un vocabular sută la sută necunoscut 
Acest nivel de cunoștințe corespunde 
pe graficul de mai jos (nr. 2), cu punc-

I
RAPORTUL DINTRE VITEZA LECTURII Șl 
RITMUL DE GĂSIRE A CUVINTELOR 
NECUNOSCUTE ȘI PROCENTUL ACESTORA 

DIN URMA 

Es
■2 = c V s c zr
1 2 3 4 5
1 8 285 23 procent de cu-
2 7 365 25,6 vinte necunoscu-
3 6 500 30 te mai mare de-
4 5 630 31,5 cît cel optim
5 4 830 33,3
6 3,6 940 34 procent optim
7 3 1120 33,5 procent mai mic
8 2 1480 30 decit cel nece-
9 1,8 1560 28 sar

10 1 1980 20
11 0 2600 0

tul în care viteza lecturii (N) și ritmul
de găsire a cuvintelor necunoscute (n) 
sînt egale cu zero. în cursul lecturii su
biectul își îmbogățește vocabularul, iar 
procentul de cuvinte necunoscute înce
pe să scadă. Punctul care reprezintă pe 
grafic nivelul cunoștințelor subiectului 
începe de aceea să se deplaseze spre 
dreapta. Așadar, prin micșorarea pro-

centului de cuvinte necunoscute spo
rește viteza lecturii- Curba superioară 
arată însă că pe măsură ce crește viteza 
lecturii, sporește și ritmul dificultăților 
întîlnite, adică crește numărul de cu
vinte străine pe unitatea de timp. 
Cursantul începe să citească mai repe-

A/. Ritmul găsirii cuvintelor necunos
cute (n). Bl, Viteza lecturii (N cuvinte 
pe oră). CI. Procentul de cuvinte necu

noscute 

de, dar înțelege din ce în ce mai greu 
textul citit. Acest proces va continua 
timp de multe sute de ore, pînă cînd 
nivelul cunoștințelor noi crește atît de 
mult, încît numărul de cuvinte necunos
cute va scade pînă la 3,6 la sută. Acesta 
este, s-a stabilit, procentul optim de vo
cabular necunoscut care poate fi atins 
dacă memoria subiectului a acumulat 
3 500—4 000 de cuvinte uzuale.

începînd din acest moment tabloul se 
schimbă. De aci înainte, micșorarea nu
mărului de cuvinte străine și creșterea 
vitezei lecturii vor fi însoțite nu de o 
sporire, ci de o descreștere a ritmului 
de găsire a cuvintelor necunoscute. 
Progresul realizat în învățarea limbii 
străine va fi tot mai evident, iar subiec
tul nu numai că va citi mai repede, dar 
va și înțelege mai ușor textul.

Dar să ne întoarcem la grafic. O dată 
cu micșorarea procentului de cuvinte 
necunoscute, scade și ritmul de găsire 
a cuvintelor necunoscute și crește rapid 
viteza lecturii. Dacă prima constatare 
este o dovadă de îmbogățire a bagaju
lui lexical, a doua mărturisește fixarea 
eficientă a cuvintelor asimilate ante
rior.

în sfîrșit, continuînd comparațiile și 
calculele, specialiștii au conchis că, teo
retic, regimul optim se află undeva în
tre 3,6 și 1,8 procente de cuvinte necu
noscute. în practică, însă, aceste limite 
pot fi împinse pînă la 4,5 la sută maxi
mum și L5 la sută minimum.

Acum, după ce am luat cunoștință de 
cele de mai sus, vom înțelege ușor și 
cît de departe de regimul optim era 
subiectul amintit la început atunci cînd 
citea primele pagini din cartea Annei 
Seghers. El lucra într-un regim de di
ficultăți crescînde, ceea ce înseamnă că, 
paralel cu viteza lecturii, creștea și rit
mul de găsire a unor cuvinte necunos
cute. Or, privind tabelul nr. 1 vedem 
limpede cum numărul de cuvinte necu
noscute întîlnite scade brusc de la o 
pagină la alta. Consecința acestei situa
ții este modificarea bruscă a solicitării 
intelectuale.

V. Kondratieva
. ■ ....... .......... .  ... ■■ ...------- - jBT
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PESCUIT

Direcția: 
largul oceanelor

Conform datelor F.A.O., către 1985 
producția de pește provenit din mări 
și oceane va însuma 120 de milioane 
de tone, iar cea din apele interioare ale 
continentelor 20 milioane. Pescuitul 
maritim se va depărta tot mai mult de 
platoul continental, desfășurîndu-se la 
adîncimi tot mai mari. Uniunea Sovie
tică se situează pe unul din primele 
locuri în pescuitul mondial, in actua
lul cincinal urmînd a se investi în dez
voltarea acestei importante ramuri a 
economiei naționale incă 4,7 miliarde 
de ruble.

Institutele de pescuit maritim și ocea- 
nografice sovietice și serviciile de de-

Ef ortul n-a fost zadarnic

tectare a bancurilor de pești își în
dreaptă tot mai mult atenția spre lar
gul oceanelor și mărilor din Extremul 
Orient, trecînd pe planul doi exploata
rea Caspicei și mărilor de Azov, Ba- 
renț, Albă și Neagră. In ultimii ani 
flota de pescuit a fost dotată cu circa 
1400 de nave noi, echipate ultramo
dern, între care și uriașe nave-uzină, 
ca „Kronid Karenov" și „Vostok", ca
pabile să pescuiască neîntrerupt timp 
de un an la orice latitudine.

Specialiștii sovietici, a declarat re
cent S. Studenețki, ministru adjunct 
al industriei pescuitului a U.R.S.S., au 
pus la punct noi scheme de capturare 
a peștelui, mecanisme perfecționate 
pentru pescuitul cu traule, pompe aspi
ratoare, benzi continue, precum și noi 
metode de pescuit electric. De altfel 
atenția specialiștilor este reținută nu 
numai de exploatarea întinsurilor ocea
nice, ci și de conservarea și reproduce
rea organismelor pe care acestea Ie as
cund in adincurile lor. A fost astfel 
elaborat un vast program care prevede, 
între altele, transplantări și aclimati
zări. crearea de hibrizi, de ferme sub
marine, exterminarea dăunătorilor etc. 
In cursul celui de-al nouălea cincinal 
vor fi, astfel, amenajate 30 de noi în
treprinderi de creștere a puietului de 
pește. Importanța acestei măsuri este 
eu atît mai evidentă, eu cit numai în

1970 în apele Uniunii Sovietice au fost 
lansați 68 milioane puieți de sturioni, 
760 milioane puieți de somon și aproa
pe 6 miliarde puieți de ciprinide (pești 
din ordinul teleosteenilor).

ÎNVÂȚĂMÎNT

Schimbul 
făcliei sacre

Este evident că cu cît un tînăr își cu
noaște mai de timpuriu aptitudinile, vo
cația căreia el dorește să i se consacre, 
cu atît va munci mai bine și va fi 
mai util societății- Acest adevăr este, 
firește, cu atît mal valabil pentru vii
torii cercetători. întrucît modul lor de 
a gîndi se modelează încă în anii de 
școală- Cu cît gîndirea lor este mai ori
ginală, cu atît ea poate da mai mult 
științei. Așa stînd lucrurile, cine mai 
bine decît înșiși savanții de astăzi pot 
aprinde în spiritele tinere flacăra sacră 
care va lumina calea viitorilor oameni 
de știință ?

Inspirîndu-se din aceste considerente, 
institutele științifice ale Academiei de 
Științe din R.S.S. Belorusâ au stabilit 
în ultimii ani contacte strînse cu școli 
și cu instituții extrașcolare din repu
blică. Mai întâi a fost înființată o școa
lă de doi ani pentru viitorii fizicieni 
pe lingă Institutul de fizică al Acade
miei beloruse- Treptat școala și-a for
mat propria structură pedagogică, un 
program stabil. De aproape un an 
funcționează apoi o școală de tineri 
matematicieni pe lîngă Institutul de 
matematică. Ea își recrutează cursanții 
— acum în număr de circa o sută — 
dintre elevii cei mai dotați pentru ma
tematică din clasele a 9-a și a 10-a. 
Corpul didactic al școlii este alcătuit 
din doisprezece cercetători ai institu
tului amintit. Iar recent și biroul sec
ției de științe biologice al Academiei 
beloruse a decis să înființeze o școală 
de tineri biologi. Elevii tuturor acestor 
școli frecventează cursurile lor de două 
ori pe săptămînă, în afara programului 
școlar obișnuit.

Contactele dintre savanții beloruși și 
elevi nu se rezumă, de altfel, numai la 
cele de mai sus- Școlile sînt deseori vi
zitate de academicieni care țin confe
rințe. răspund la întrebări, animă 
cursuri facultative etc.

Mai mult. Academia belorusă patro
nează de cîțiva ani și trei sovhozuri 
din regiunea Minsk ; cei mai tineri cer
cetători și-au asumat răspunderea per
fectei funcționări a școlilor rurale.

Și avînd în vedere că această latură 
a activității academice ia o amploare 
tot mai mare, la una din ultimele sale 
ședințe prezidiul Academiei beloruse 
de științe a hotărit crearea unui cen
tru de coordonare și de metodologie 
care să sprijine activitatea în instituțiile 
școlare și extrașcolare.

PROBLEME Șl SOLUȚII

Tunel 
submarin 
pentru 

a înlocui bacul
Cine se deplasează cu trenul de la 

Tokio la Sapporo, de pildă, constată 
că această călătorie implică și o traver
sare pe mare. între stațiile de cale fe
rată Aomori și Hakodate trenul stă 
de fapt pe loc, adică pe bacul plutitor 
care-1 trece strîmtoarea Tsugaru.

în 1954 un ciclon a scufundat acolo 
bacul „Toya Maru“ și toți călătorii 
și-au aflat moartea. Catastrofa a readus 
în discuție un proiect mai vechi: con
struirea tunelului Seikan pe sub 
strîmtoarea Tsugaru, pentru a asigura 
legătura directă Intre Hokkaido, cea 
mai mare dintre insulele nordice ale 
Japoniei, și Honshu, insula cea mai 
importantă. Proiectul a fost dezbătut 
pentru prima dată acum cîteva decenii, 
dar pe atunci tehnica construcțiilor 
subterane nu era încă în măsură să 
întreprindă o astfel de lucrare în con
diții geologice extrem de dificile. Ul-

Peisaj energetic (Linia de transport de curent continuu Volgograd-Donbass)

Foto : A. Goreacev (A.P.NJ

terior, cînd tehnica s-a perfecționat, 
s-au manifestat ezitări ale beneficiaru
lui — căile ferate japoneze — din cau
za investițiilor prea ridicate.

Naufragiul bacului „Toya Maru“ a 
determinat înființarea unei comisii de 
cercetare, care a studiat din nou po
sibilitatea construirii unui tunel și și-a 
dat aprobarea. Și curînd au început 
lucrări preliminare, printre care și 
construirea unui tunel de încercare, în 
care au fost experimentate o serie de 
tehnologii noi, special imaginate pen
tru condițiile din tunelul Seikan. De 
exemplu, în timpul forajului, în tunel 
se infiltrau mereu cantități mari de 
apă care făceau imposibilă betonarea 
după metoda tradițională. Pînă la 
urmă pereții tunelului au fost îmbră- 
cați cu ciment amestecat cu „sticlă 
solubilă" (un silicat de sodiu sau pota
siu) care-i grăbește uscarea.

Construcția tunelului propriu-zis a 
Început în noiembrie trecut. Printre 
utilajele ultramoderne procurate în 
acest scop se află și excavatoare uriașe 
din Uniunea Sovietică. Dar cu tot 
parcul impresionant de mașini, nu
mărul muncitorilor angrenați în această 
lucrare va ajunge curînd la cîteva mii. 
O parte din ei vor lucra (în unele sec
toare) la 240 m sub fundul mării, unde 
umiditatea aerului atinge aproape 90 la 
sută, iar temperatura este în perma
nență peste 30° C.

Tunelul Seikan va avea o lungime 
totală de 53,8 km, din care 23 km sub 
fundul mării. El va bate toate recor
durile existente. Cel mai lung tunel 
terestru a rămas pînă astăzi Simplonul 
— cu 19,8 km — care leagă Elveția de 
Italia pe sub munți. Iar cel mai lung 
tunel submarin — de 19,9 km — este 
tunelul metroului din New York, care 
trece pe sub fluviul Hudson. Pentru 
japonezi contează însă în special fap
tul că tunelul va fi ultima verigă a re
țelei de cale ferată care unește ex
tremitatea de nord a insulei Hokkaido 
cu capătul sudic al insulei Kyushu, sta
bilind astfel o legătură directă între 
principalele insule ale țării.

A. Soloviov

AUTOMOBILE

Accidentat, 
dar intact

Recent, la Uzina de automobile „Com- 
somolul leninist" din Moscova au fost 
amenajate standuri speciale și con
struite aparate complexe pentru pro
bele de securitate a turismelor „Mosk
vici".

Cea mai complicată fază a probelor 
este testarea direcției. Mașinii i se im
primă o viteză de 48 kilometri pe oră, 
după care este proiectată într-un uriaș 
cub de beton. După „accident", un sis
tem special de control verifică gradul 
de deformare a volanului și altor com
ponente ale direcției. Uneori, acest exa

men este susținut și de un manechin 
instalat pe bancheta șoferului. Filmată 
cu acceleratorul și înregistrată prin in
termediul unor emițătoare speciale, 
„comportarea" direcției în momentul 
ciocnirii poate fi studiată în cele mai 
mici amănunte.

După o perioadă de probe repetate 
s-a constatat că direcția avea nevoie 
de un dispozitiv special de amortizare a 
energiei șocului. Și mașina a fost în
zestrată cu un astfel de dispozitiv. 
Acum, chiar dacă se ciocnește cu un zid 
de beton, capota și ușile ei rămîn în
chise, iar parbrizul intact. De altmin
teri, probele internaționale trecute de 
„Moskvici-412“ au confirmat marea-i 
rezistență, iar la finele acestui dificil 
examen i s-a acordat distincția inter
națională a securității.

Dar se știe că nu numai ciocnirea 
de un obstacol pricinuiește avarii im
portante, ci și răsturnarea mașinii. 
„Moskvici" -urile sînt din acest punct de 
vedere privilegiate. Avînd centrul de 
greutate plasat foarte jos, ele au o 
mare stabilitate. Iar cînd, în cursul 
probelor, s-a întîmplat să se dea o dată 
sau de două ori peste cap, la viteza 
de 70 de kilometri pe oră, după ce a 
fost repusă în poziție normală, mașina 
și-a putut continua drumul. Cei rămași 
în asemenea momente în mașină au 
mai puțin de suferit decît cei expulzați 
din ea. De aceea automobilele „Mosk- 
vici-408" și „Moskvici-412" au la por
tiere închizători speciale care nu permit 
deschiderea lor în timpul rostogolirii.

In sfîrșit, în ultimul timp specialiș
tii uzinei au elaborat pentru aparatele 
de bord o cutie de protecție care să nu 
producă traume'în caz de accident. De 
altminteri, toate butoanele și manetele

— Meștere, mi se pare că ceva 
nu-i în regulă cu ștergătoarele..,

sînt în așa fel plasate încît să fie cît 
mai inofensive. încît securitatea turis
mului „Moskvici" corespunde celor mai 
exigente norme de securitate interna
ționale.
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N-am vrut ca Anul nou să mă prindă 
așa, incit m-am ras și acum arăt nor
mal. Arborez costumul cel mai bun, 
o cămașă albă, îmi leg cravata și așa, 
ca „scos din cutie", mă prezint la ora 
21, ora locală (14 ora României), la 
masa nr. 3, locul 3. La masa noastră, 
masă internațională, în afara mea și a 
maghiarului Visy, mai ia loc hindusul 
Singh, sosit la Perth cu un transport 
proaspăt de pinguini *). Conducerea va
sului a hotărît, dată fiind comportarea 
noastră și activitatea depusă, să fie 
„atacate" rezervele din cambuză și 
să se ofere cite o sticlă de vin gru
zin la 2 persoane și o sticlă de 
șampanie la o masă. Sîntem 14 la 
masă, dar colegii sovietici ne dau 
întîietatea. Hindusul privește sticla, în
cearcă să descifreze eticheta, dar apoi 
se declară categoric împotriva băuturii. 
Din păcate, organizatorii n-au prevăzut 
în meniu și alte băuturi, încit amicul 
nostru hindus n-are altceva de făcut 
decît să ne privească. De altfel pentru 
el ziua aceasta este o zi ca oricare alta, 
sărbătorirea Anului nou în patria lui 
urmînd să aibă loc abia peste cîteva 
luni.

Sosirea lui Moș Gerilă este primită 
cu urale. Mie îmi dăruiește două plicuri 
care conțineau două radiograme : una 
de la soție, cealaltă de la inimoșii mei 
prieteni de la Centrul de documentare 
științifică din București. Departe, la 
atîtea mii de kilometri, în mijlocul 
Oceanului, primesc astfel vești bune 
de la oameni care nu m-au uitat. Este 
ora 12 noaptea (după ora Vladivosto- 
kului) și mie, acum „lup de mare", mi 
se furișează pe la colțurile genelor la
crimi de fericire. Noroc de ochelarii 
care-mi ascund ochii. Vîntul s-a potolit 
de mult și oamenii încep să se retragă 
fiecare pe 1st „casele" lor. Ora 6 dimi
neața (ora 12 noaptea în România) mă 
prinde aștemînd pe hîrtie rîndurile de 
față, cu gîndul la cei din patrie și la 
familie. încep un an nou în plină ex
pediție antarctică. Peste cîteva zile voi 
fi la Mirnîi, apoi voi porni spre Polul 
Frigului, la Vostok. .

La hotarele Antarctidei
De două zile plutim însoțiți de nava 

,’,Obi“ sau, mai corect, plutim pe ca
nalul eliberat de ghețuri de puternica 
motonavă. în două zile am străbătut 
100 de mile (în mod normal, în ape li
bere „Profesor Vize" parcurge în două 
zile aproape 800 mile — 1 500 km). Na
vigația este atît de grea printre ghe
țurile groase și compacte, încît de cî
teva ori nava noastră a fost blocată 
chiar și în canalul deschis de spărgă
torul de gheață. într-o astfel de situa
ție, puternicul spărgător execută cu 
trudă o manevră de întoarcere, lăr
gește calea și, ca o mamă al cărui 
prunc are nevoie de sprijin, se apro
pie de noi deschizîndu-ne din nou ca
lea. De multe ori nici „Obi" nu iese 
învingător în lupta cu gheața chiar 
de la prima încercare. Atunci se re
pede ca un taur furios, întărîtat de al
bul imaculat al gheții. Izbește o dată 
și încă o dată, apoi loviturile se repetă 
pînă ce gheața cedează și în ea se 
deschide o spărtură. Sub greutatea ce
lor aproape 14 000 tone și a hergheliei 
de cai putere a motoarelor, mica cră
pătură se lărgește treptat, transfor- 
mîndu-se în pîrîiaș, apoi în rîu și în 
fluviu. Un avion IL-14, cu ampenajul 
posterior vopsit în roșu țipător, urmă
rește mereu navele, indicînd cea mai 
bună cale de urmat. Nu-i frig, doar 
cîteva grade sub 0, dar bate un vînt 
de 25—30 m/s pe care ni-1 trimite în 
dar continentul înghețat. Cu toată tăria 
lui neobișnuită, de data aceasta vîntul 
îi bucură pe comandanți. Forța lui va 

*) Ața îi numesc marinarii pe polar
oid.

izgoni gheața de la țărm și ne va eli
bera marea.

încă de ieri am încheiat „socotelile" 
cu buna mea gazdă, „Profesor Vize". 
Căpitanul Troițki mi-a completat ru
brica din carnetul de marinar, referi
toare la capacitatea profesională și com- 
portarea în timpul cursei, cu aprecieri 
măgulitoare. în zilele următoare mă aș
teaptă o perioadă de lungă și zbuciu
mată existență pe „Continentul alb". 
Voi sosi la Mirnîi, după care voi porni 
spre Polul Frigului situat la 1 500 km 
în interiorul Antarctidei.

Temerarul spărgător de gheață 
„Obi" și-a făcut drum pină în apropie
rea stațiunii „Mirnîi" și, prin semnale 
radio, indică drumul navei noastre — 
„Profesor Vize". Vremea s-a îmbună
tățit și. deși vîntul mai suflă încă cu 
10 m/s, norii au început să se risi
pească, iar ceața s-a ridicat prilej uin- 
du-ne un peisaj magnific. Nava se stre

La capătul lumii

coară acum printre canioane care a- 
mintesc de canionul Colorado din A- 
merica de Nord, dar sculptate aici în 
aisberguri uriașe, a căror suprafață 
trece uneori de 2—3 km’. Acostăm la 
pripaia (gheață care pornește de la 
țărmul stîncos în largul oceanului). 
Sîntem în ianuarie — ceea ce cores
punde cu iulie de la noi, și gheața s-a 
subțiat avînd doar 70—100 am grosime. 
GLaciologii noștri iau cîteva probe, 
după care hotărăsc schimbarea locului 
de acostare. încît spărgătorul „Obi" mai 
trudește o zi și o noapte ca să taie in 
gheață circa 800 m de canal. Truda îi 
este însă răsplătită : a găsit un loc unde 
gheața este mai groasă. în zona indi
cată, la chiar pupa spărgătorului acos
tează și „Profesor Vize". începe o tita
nică activitate contra cronometru. De 
la căpitan și pînă la ultimul matelot și 
întreg personalul științific inclusiv, 
participăm cu toții la descărcarea apa
raturii științifice și a alimentelor desti
nate stațiilor „Mirnîi" și „Vostok".

Stațiunea „Mirnîi" se află travers 
de noi, la circa 30 km. Autoșeniletele 
parcurg această distanță în trei ore, 
dar sînt silite să traverseze de două ori 
„crevasele morții", cum le numesc trac
toriștii. Sînt niște fisuri în gheață care, 
în orice clipă, se pot lărgi, iar podurile 
improvizate se pot prăbuși eu trac
toare cu tot în adîncurile oceanului, 
fără posibilități de salvare, Cum nu 

toate brigăzile descarcă în același 
timp, căpitanul Troițki a dat ,Jiber“ 
celor neocupați să joace fotbal sau să 
se plimbe (dar cu restricție, numai 
pînă la 1 km depărtare de vas) și să 
fotografieze pinguinii. Spre hazul tu
turor și nesesizînd pericolul, cîțiva pin
guini s-au amestecat printre fotbaliști 
și aleargă la rîndu-le după mingea ro
șie. După o vreme, cîțiva fotbaliști 
caută să-i izgonească cu căciulile. Pin
guinilor le arde însă de joacă și în
hață cu ciocurile mănușile, căciulile, 
tot ce li se aruncă, târîndu-le prin ză
padă.

în depărtare, pe luciul gheții, se ză
resc două puncte negre. După mărime 
ne dăm seama că nu sînt pinguini. Ne 
asociem un grup de fotografi amatori 
și pornim într-acolo, călcînd consem
nul căpitanului. Drumul este greu, pi
cioarele se afundă în crusta subțire de 
gheață, într-o zăpadă densă și li'Pi- 

cioasă. împreună cu un coleg descopăr 
urme de pinguini și, spre bucuria noas
tră, călcînd pe ele, piciorul nu se mai 
afundă. La aproximativ 1 km — 1 km 
și jumătate de navă ne dăm însă sea
ma că prudența căpitanului își are te
meiul ei. Apar primele fisuri în 
gheață. La suprafață pot fi recunoscu
te ca o urmă de săpătură de cârtiță în- 
tr-un pămînt reavăn. Pășim cu grijă 
peste ele, nedespărțindu-ne unul de al
tul. Punctele negre încep să prindă 
contur, descoperindu-ne o familie de 
foci de toată frumusețea. La sosirea 
noastră (musafiri nepoftiți), focile cau
tă să se depărteze alunecînd pe ză
padă, cu niște unduiri ca de șarpe. Le 
înconjurăm din toate părțile și, nea- 
vînd încotro, bietele animale se lasă 
fotografiate. Masculul își protejează 
femela, rînjindu-ne în față ori de cîte 
ori nu păstrăm distanța „legală" admi
să de „gazde" (circa 4 m).

în zbor spre stafia nea

„Mirnîi"
O dimineață întreagă încărcăm cu 

toții lăzi și saci în micul avion AN—2 
care zboară din oră în oră spre stațiu
ne. încărcătura maximă admisă este 

de 700 kg. Spre prînz se încarcă mai 
puțin doi saci de cartofi și, împreună 
cu un coleg, primim aprobarea de zbor 
spre stațiune. Avionul, cu un supli
ment de greutate, alunecă mai greu pe 
skiuri, dar reușește să se înalțe desco- 
I>erindu-ne pentru prima oară senzația 
de perspectivă, de lărgire a orizontu
lui Antarctidei. Aterizăm peste două
zeci de minute la „Mirnîi" ; la aeroport 
(evident, este numai un cîmp de gheață 
neted, lustruit de skiuriie avioanelor 
ca un patinoar), mă așteaptă o surpri
ză plăcută : vechiul meu coleg de cabi
nă de care m-am despărțit cu trei săp
tămâni în urmă, el transbordîndu-se pe 
nava „Obi". Pe nume Seva Goluben- 
țov, face acum parte din brigada care 
descarcă sacii din avion. Ne îmbrăți
șăm ca vechi prieteni.

— George (este singurul care-mi zice 
George, ceilalți mă strigă Gheorghe, 
numele fiindu-le mai la îndemînă). ai 
primit radiograma noastră de Anul 
Nou ?

— Da, am primit-o, și vă mulțumesc, 
numai că n-ara primit-o de Anul Nou, 
ci cu patru zile mai tîrziu.

După cum se vede și acolo, în An- 
tarctida, poșta mai întârzie câteodată ! 
Întind mîna, să-mi iau rămas bun...

— Nu te grăbi, George, așteaptă, tre
buie să pice din minut în minut, taxiul.

Fac ochii mari. Seva îmi citește pe 
față nedumerirea și ride cu poftă. 
Taxiul este autoșenileta care încarcă 
marfă de la aeroport și o duce în sta
țiune. Așteptăm ce așteptăm și apoi 
o pornim încet, pe îndelete, prin omă
tul înșelător, a cărui crustă se sparge 
la fiecare al doilea pas. Distanța de ju
mătate de km, ce ne desparte de sta
țiune, ne ia o jumătate de oră de 
drum. Autoșenileta așteptată trece pe 
lîngă noi, ridicînd nori de zăpadă în 
urma ei. Strigăm la unul din oameni, 
aflat pe platforma din spate :

— Unde-i stația meteorologică ?
— Urcați dîmbul și luați-o la dreap

ta. O să dați de două căsuțe. Acolo e.
Avem noroc ! Prima casă din „satul" 

în care intrăm este casa pe care o cău
tăm. Sîntem amîndoi frînți de obo
seală, dar bucuroși că am ajuns. La 
stație sîntem primiți de două vechi cu
noștințe : Viktor Smirnov și Viktor 
Ivanov, care vor lucra acolo un an. 
Ei au preluat schimbul de la alți doi 
meteorologi : Iura și Emest, care-și 
pregăteau tocmai bagajele, spre a se 
întoarce în patrie.

Microexpediție în insula

Hossuella
Din platoșa de gheață, la 5 km de 

„Mirnîi", înnegrind albul imaculat al 
zăpezii, apar în bătaia soarelui cîteva 
stînci care se ridică pînă la înălțimea 
de 96 na. Deasupra gheții se înalță 
insula Hossuella. Ernest și fura ne 
propun o microexpediție spre această 
insulă misterioasă. Deși sîntem obosiți, 
acceptăm cu plăcere. Emest, fostul șef 
al stației meteorologice ridică recepto
rul și, prin centrala telefonică, îl chea
mă pe șeful stațiunii, hidrologul N. N. 
Ovcinikov. Aflăm cu această ocazie că 
nu se poate face nici o deplasare din 
stațiune în împrejurimi fără aprobarea 
șefului stațiunii. Deplasările sînt con
semnate într-un jurnal zilnic.

Gh. Neamu
r Cercetător științific la Institutul de 

geografie al Academiei Republicii 
Socialiste România
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INTERVIU

Celebritatea 
cosmonauților 
și a vedetelor

E greu să intervievezi un cosmonaut.
Cînd am izbutit în fine să-l prind pe 

Konstantin Feoktistov, am înțeles că 
îmi va fi de două ori greu, pentru că 
e vorba de un distins savant și inginer, 
a cărui performanță spațială a fost a- 
ceea a unui cercetător care ținea să-și 
verifice punctele de vedere, ipotezele 
prin explorarea directă a spațiului cos
mic.

Prima impresie a fost aceea a unui 
spirit concentrat, o impresie de fermi
tate, de forță, aș spune chiar de o anume 
uscăciune. Dar imediat ce discuția a 
demarat și am reușit să o orientez că
tre o temă care îl interesa, o perdea s-a 
ridicat parcă, dezvăluindu-mi un om 
plin de vervă, deschis și afabil.

„îmi plac filmele bune...“

— îngăduiți-mi să încep CU O între
bare care, deși fastidioasă, continuă să 
rămînă actuală : care este raportul din
tre „fizicieni" și „poeți", dintre artă și 
gindirea științifică ?

— Cred că din această temă atît de 
vastă trebuie să degajăm aspectele con
crete care pot interesa publicul cinefil.

— Bine, atunci vă rog să-mi spuneți 
dacă arta, în speță cinematograful, poa
te inriuri dezvoltarea gindirii științifico- 
tehnice.

— Poate. Mai ales dacă gîndirea teh- 
nico-științifică nu dormitează. Ca să 
vorbim serios, nu se poate trăi valabil 
fără literatură, cinema, teatru etc. Omul 
n-ar putea exista intr-un climat desen- 
sibilizat, ascetic, ba să mai și facă des
coperiri științifice. Descoperirile sînt și 
rodul imaginației, care este stimulată la 
rîndul ei de artă.

— Nu vi se pare că succesele științe
lor exacte sînt cauza unui anumit dis
preț pe care savanții, ori, în fine, unii 
savanți, îl manifestă față de artă ?

— Nu, de loc. Ca și ceilalți muritori 
de rînd, nici tehnicienii și cercetătorii
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nu se pot limita la impresiile muncii 
lor. Disprețul de care vorbiți există — 
și nu numai la savanți — față de simu
lacrele de artă, oricît de somptuos ar fi 
ele deghizate.

— Savanți și artiști trebuie să-și pună 
în mod necesar aceeași întrebare : în ce 
măsură contribuie la formarea calități
lor morale, la educarea oamenilor ? In 
această ordine de idei, credeți că știința 
are vreun avantaj față de artă ?

— (Rîzînd). Nu mă așteptam să-mi 
puneți întrebări atît de grave. Cred că 
știința, ca și arta, poate influența sfera 
morală a sufletului omenesc în bine ori 
îr rău. Căci moralitatea nu depinde de 
profesie, ci de atitudinea omului față de 
viață. Atît artistul, cît și savantul, pot 
servi omul, umanitatea, umanismul. Dar 
pot și să nu-și propună asta, ori chiar 
să-și propună un scop diametral opus. 
Știința stimulează căutarea adevărului 
și prin aceasta este morală. Dar și un 
scelerat poate fi un savant, înzestrat cu 
voință, putere de muncă, pasiunea nou
lui. Aceste calități, excelente în sine, nu 
sînt întotdeauna și în mod necesar ori
entate spre un scop nobil.

— Ce credeți despre cinematograf ? 
Ce îi cereți 1

— Ce îi cer ? Să fie de bună caritate, 
îmi plac filmele întregi, dacă pot spune 
așa, adică filmele realizate la un bun 
nivel din toate punctele de vedere. 
Nu-mi place cînd se insistă asupra 
unuia sau altuia dintre elementele crea
ției cinematografice, de exemplu, cînd 
camera face demonstrații obsedante; 
sau cînd în cursul întregului film sînt 
urmărit de figura în prim plan a eroi
nei — fie ea și încântătoare ; sau cînd 
exhibițiile regizorale reduc la zero jocul 
actorilor. Pe scurt, îmi pjace un an
samblu armonios, bine rodat.

— Ce gen de filme preferați 1
— Filmele bune.
— îngăduiți-mi o întrebare indiscretă. 

Popularitatea cosmonautului are puncte 
comune cu aceea a unei vedete de ci
nema ? Sau e un alt gen de celebritate, 
cu un alt public și un interes de altă 
calitate ?

— Cred că există unele deosebiri. Ceea 
ce au în comun este că ambele categorii 
lucrează în văzul lumii, publicul inte- 
resîndu-se cel puțin la fel de mult de 
zborurile spațiale ca și de tribulațiile 
vedetelor de cinema. Mai este apoi și 
faptul că familia cosmonauților nu-i 
chiar atît de mare, și nici zborurile cos
mice prea frecvente. Dincolo de aceasta, 
cosmonauții fac o demonstrație nu nu
mai a succeselor cosmonauticii, ci și 
ale realizărilor științifico-tehnice în ge
neral. De unde și interesul general pen
tru cosmonauți, mai exact pentru cos
monautică, pentru tot ceea ce este enig
matic și fascinant dincolo de planeta 
noastră.

Kira Lebanidze

PREMIERE MONDIALE

Infern 
cu aer condiționat

Ca o rană deschisă, sîngerosul război 
din Vietnam nu-i dă pace lui David 
Rabe, unul dintre cei mai promițători 
dramaturgi tineri din S.U.A. în „Pri
mele pregătiri ale lui Pablo Hammel", 
care ține afișul din stagiunea trecută, 
presentimentul morții inevitabile a per
sonajului principal conferă spectacolu
lui o puternică notă de tensiune și dra
matism. Noua piesă a lui Rabe, „Cîrje 
și bețe“, pusă în scenă la Public Theater 
din New York, poate fi considerată pe 
drept cuvînt o continuare a Iui „Pablo 
Hammel".

Eroul piesei, David, se întoarce din 
Vietnam viu, dar orb. Dar, cu toate că 
și-a pierdut vederea, David începe abia 
acum să „vadă" cum sînt în realitate 
oamenii care îl înconjoară : niște mario
nete fără suflet. împopoțonate într-un 
țipător ambalaj de celofan și trăind în- 
tr-o lume a iluziilor standard și a min
ciunilor consolatoare. Acești ipocriți al
cătuiesc un șoi de clan tragicomic, așa 
cum spectatorii americani n-au mai avut 
ocazia să vadă de pe vremea „Iluziei a- 
mericane" a lui Edward Albee.

în centrul acestui infern cu aer con
diționat, David comentează cele ce se 
întîmplă, precum corul în tragedia an
tică. Mustrările de conștiință nu-i dau 
pace ; ele sînt întruchipate de o fată

— Un bilet, vă rog, dar numai în ultimul rînd !

vietnameză pe care a iubit-o cîndva. Si
lueta ei subțire alunecă neauzit prin 
odăi sau se așează tăcută într-un un
gher, împiedicîndu-1 să uite cele săvîr- 
șite pe pămîntul însîngerat al Vietna
mului

Tema aleasă de dramaturg nu este 
nouă, dar spectatorii nu pot rămîne in
diferenți.

(Din „Za rubejorn")

CINEMA

La nord, la sud, 
la est, la vest...

Așa se intitulează noul meu film pe 
care îl realizez după un scenariu scris 
în colaborare cu Vadim Kojevnikov. 
Filmul este închinat grănicerilor sovie
tici.

Am fost atras de ideea de a face un 
film de actualitate folosind aceleași mo
dalități artistice din „Noi, cei din Kron
stadt" și „Torentul de fier" — cu o 
largă cuprindere a evenimentelor, cu 
mari scene de masă. Intenționăm să 
îmbinăm ficțiunea cu fapte reale, care 
se petrec pe întreg cuprinsul lumii. In 
acest scop selecționăm documentare și 
jurnale de actualități de Ia noi și de

Janna Bolotova va fi una dintre inter
pretele filmului

aiurea, material care va intra organic 
in structura subiectului.

Frontierele Uniunii Sovietice se în
tind pe zeci de mii de kilometri. Ele 
sînt străjuite zi și noapte, pe ger și pe 
arșiță, pe culmi de munte și în văi, pe 
ghețuri și nisipuri fierbinți, la nord, la 
sud, la est și la vest de bravii noștri 
grăniceri. Ei sînt eroii viitorului film.

Dar frontierele înseamnă uneori și 
două lumi opuse. Recent, împreună cu 
scriitorul Vadim Kojevnikov și opera
torul Andrei Temerin am vizionat în 

străinătate sute de mii de metri de pe
liculă pe care au fost înregistrate tot 
felul de evenimente curente. O cantita
te atît de mare de material nesistema
tizat de foarfecele montajului și neor
ganizat in jurul unui subiect îți dă o 
copleșitoare și extrem de variată ima
gine a lumii noastre neliniștite. Pe e- 
cran se succed manevre militare și de
monstrații antirăzboinice, greve, miș
cări studențești, întruniri ale neonaziș
tilor și multe alte întimplări caracte
ristice pentru viața agitată a unora 
dintre țările occidentale. Și nici 
strălucirea vitrinelor, nici cascada de 
lumini multicolore ale reclamelor nu 
pot camufla contradicțiile interne care 
macină societatea capitalistă.

Dar să ne întoarcem la filmul nostru. 
Vom începe filmările în Extremul Ori
ent și în sud. Pictorul A. Meagkov, cu
noscut spectatorilor din epopeea „Eli
berarea”, ne-a pus la dispoziție multe 
schițe de decor extrem de interesante. 
Un alt colaborator prețios al nostru es
te generalul-colonel de grăniceri P. 
Zîreanov, consultantul filmului.

Efim Dzigan
Artist al poporului 

al U.R.S.S.

REFLECTOR

■ Regizorul argentinian Mario 
Sabato turnează prima co

producție latino-americană-afri- 
cană „Alo, domnule Leon". Fil
mul, realizat în manieră documen
tară, istorisește pățaniile unui 
băiețel care însoțește o echipă de 
filmare in pădurile Africii. Este 
prima încercare de colaborare în
tre cineaștii din cele două conti
nente care luptă pentru eliberarea 
de sub jugul colonial și semicolo
nial.

■ Alberto Sordi și Evgheni 
Leonov sînt interpreții prin

cipali ai filmului „Un italian în 
Rusia". Regia acestei noi copro
ducții italo-sovietice este semnată 
de Gheorghi Danelia.

■ Un trio internațional pentru 
„Malpertius", ecranizare 

după romanul științifico-fantastic 
cu același titlu de Jean Ray : Or
son Welles, Jean-Pierre Cassel și 
Susan Hampshire.

■ „Pălăria florentină" a lui 
Eugene Labiche la a treia 

versiune, de data aceasta ceho
slovacă. Regizor, Oldrich Lipsky, 
interpreți: Iva Janzurova, Kveta 
Fialova, Milos Kopecky și Vladi
mir Mensik.

Un cuplu de zile mari: 
Jerry Lewis și Pierre Etaix,

în filmul „Ziua cînd clovnul va 
plînge". Regia aparține comicului 
american.

Date necunoscute despre a- 
sasinarea președintelui John

Kennedy stau la baza filmului 
„Dosarul Kennedy", pe care îl 
realizează John Frankenheimer.



PSIHOFlZiOLOGIE

De ce vedem cu „alfi ochi"
De multe generații omul își pune o 

întrebare aparent naivă : de ce vedem 
lucrurile așa cum sînt ele în realitate ? 
Întrebarea este cu atît mai naivă cu 
cît știm foarte bine că aceeași situație 
văzută de doi inși nu este redată de 
ei identic. Sau că doi pictori pentru 
care pozează același model realizează 
tablouri care se deosebesc între ele. 
Explicația pentru cea de a doua situa
ție poate fi căutată desigur in manie
ra de lucru a fiecărui pictor, în tem
peramentul și concepția care-1 animă. 
Dacă ne referim, însă, la subiectul ta
bloului, spunem că ceea ce îi deose
bește este viziunea. Ce se ascunde, 
însă, sub această afirmație ? Răspun
sul a fost dat, într-o recentă prelegere, 
de profesorul V. Zincenko de la Uni
versitatea de stat din Moscova.

Pentru ca lucrurile să fie cit se poa
te de clare, profesorul și-a început pre

La începu:, ochiul învăluie obiectul.—

legerea cu definiția percepției, despre 
care se știe, în general, că este totali
tatea fenomenelor fiziologice și psi
hologice care asigură reflectarea su
biectivă și neapărat adecvată a reali
tății obiective. Or, acest caracter 
adecvat al reflectării se dobindește fie 
pipăind, fie privind un obiect. Gîndi- 
rea celui care privește obiectul în 
cauză separă din el o seamă de parti
cularități care prezintă prin ele însele 
importanță pentru viitoarea activi: te 
a privitorului. Pentru un pictor, să 
Zicem, sint importante mai ales contu
rurile, lumina, jocul de umbre, perspec
tiva etc. Este de la sine înțeles, însă, 
că omul privește obiectele fragmen
tar" numai la o vîrstâ fragedă cînd 
abia începe să cunoască universul în
conjurător. Mai tîrziu. însă, rațiunea 
începe să perceapă orice situație in
stantaneu, dintr-o singură privire.

Prin urmare fiecare om, ca de altfel 
și fiecare viețuitoare necuvîntătcare 
acumulează la o anumită vîrstă o mare 
„colecție" de imagini vizuale ale mo
delelor subiective ale universului în
conjurător. De aceea, cînd privim un 
obiect nu mai trebuie să creăm pentru 
el un model, ci e de ajuns să-1 identi
ficăm între altele aflătoare în memo
ria noastră vizuală, la fel cum specia
liștii în dactiloscopie recunosc infrac
torii după amprentele digitale păstrate 
în cartoteci. Cu care prilej intervine 
Un lucru aparent ciudat: în loc de un 
singur torent de informații — de la 
obiect spre sistemul vizual — inter
vin două, cel de al doilea ieșind îna
intea celui dintîi din adîncurile memo
riei. Numai întîlnirea lor, comparația 
dintre ele permit omului să vadă lim
pede un obiect asupra căruia și-a 
aruncat privirea numai în treacăt. O 
dată ajunși aici, nu ne va fi prea greu 
să înțelegem că la hotarul dintre cele 
două torente, dintre prezent și trecut, 
se petrece un fenomen de reeodificare 
a informațiilor, de transpunere a lor, 
din limbajul imaginilor în cei formal 
al etaloanelor.

Cum se realizează, însă, această 
transpunere ? Studiind procesele de 
formare a imaginilor vizuale, prof. 
Zincenko și colaboratorii săi au rele
vat un interesant fenomen. Examina
rea obiectelor sau situațiilor este făcu
tă în două etape : o dată la nivel ex
terior și altă dată la nivel interior. La 
început privirea învăluie obiectul spre 
a-i descoperi detaliile și proiectează 
imaginea lor pe retină. S-ar părea că 

procesul se încheie aici și că mai de
parte, dacă închidem ochii, dinamica 
devine statică pentru că imaginea este 
imobilă. In realitate însă lucrurile nu 
se petrec așa. Deși imaginea este In
tr-adevăr imobilă, culegerea informa
țiilor de pe retină continuă tot prin 
mișcări ale ochilor, numai că de astă 
dată mișcările au o amplitudine mică. 
Modificînd sensibilitatea unor sectoa
re ale retinei, ochiul își deplasează 
parcă atenția asupra imaginii imobile 
fixate pe ea.

De ce insă aceste examinări repe
tate, detaliu cu detaliu, a imaginile»' ? 
Este tocmai recodificarea de care am 
amintit mai sus. In clipele cînd atenția 
hoinărește parcă pe retină, se petrec 
de fapt compararea imaginii fixate cu 
etaîoanele ei acumulate în memorie 
șt concomitent, extragerea unor noi 
informații. In aceste momente ima

ginea se modifică mereu — de parcă 
ar fi învăluită în diverse părți de di
ferite lumini — detaliile i se accen
tuează, cu alte cuvinte memoria în
cearcă să-și amintească de „necuno
scutul- pe care îl are în față. In clipa 
cînd n recunoaște se încheie și „con
strucția" imaginii vizuale. Iar omul 
spune : văd cutare lucru.

Evident, intervalul de timp necesar 
pentru recunoașterea obiectelor analiza
te diferă de la un om la altul și depin
de de experiența anterioară și de nu
mărul etaloanelor păstrate în memo
rie. Ochiul se deplasează pe obiectul 
privit în salturi. Dacă învăluie, de pil
dă, o statuie de marmură și vede mai 
întii bonturile brațelor și apoi un chip 
de femeie, gindul îl poartă numaidecit 
către Venus. Firește. această succesiu
ne se petrece numai dacă privitorul a 
mai văzut măcar o dată în viață sta
tuia Venerei, ori cei puțin i s-a vorbit 
cindva despre ea. Din acest mod de 
examinare a universului înconjurător 
rezultă o importantă economie de 
timp. De multe ori ochiul n-are nevoie 
să privească obiectul pînă la capăt, 
în totalitatea lui. Imediat ce acumu
lează un număr de indicii suficiente 
pentru recunoașterea obiectului, „con
strucția' imaginii se încheie. Ceea ce 
nu înseamnă, însă, și că ochiul și-a 
încetat activitatea, căci el poate con
tinua să îmbogățească memoria privi
torului cu noi etaloane.

De multe ori însă examinarea obiec
tului nu trebuie oprită la un anumit 
punct, spre a nu căpăta, în locul ima
ginii corecte, doar o iluzie. Dacă un 
operator ar apăsa, de pildă, un buton 
fără a cunoaște totalitatea semnalelor, 
ar putea da peste cap tot procesul de 
producție. De aceea, prof. Zincenko 
conchide că procesul de „construcție" 
a unei imagini adecvate este o luptă 
continuă împotriva unor iluzii care se 
ivesc în cursul trierii în memorie a 
diverselor etaloane. Experiența trecută 
este foarte utilă, dar uneori și „perfi
dă". De aceea, rațiunea nu se încrede 
în soluțiile rapide, ci caută mereu alte 
confirmări pentru ipoteza inițială asu
pra imaginii. Iar perceperea vizuală 
nu înseamnă copierea oarbă a realită
ții. ci este mai degrabă un proces de 
creație presărat, ca toate tipurile de 
creație, cu elemente de fantezie și in
conștiență. Așa se explică, de altfel, și 
faptul că viziunea asupra universului 
înconjurător se deosebește de la un 
om la altul.

ASTHUHZIUA

Apa de pe
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stiinta
celelalte planete

A fost o vreme — Ia începutul se
colului nostru — cînd o parte din sa- 
vanții cei mai iluștri credeau că Luna 
e un bloc de gheață. Astăzi mai există 
încă specialiști care socotesc că Luna 
este un corp absolut uscat, privat de 
apă nu numai la suprafață, ci și în a- 
dîncurile sale. Alți cercetători au admis 
totuși din totdeauna câ sub suprafața 
selenară se află apă în toate cele trei 
stadii: sub formă de vapori, solidă și, 
la mari adîncimi, poate chiar lichidă.

Acum un an, mai exact la 17 martie 
1971, au fost detectați pe Lună vapori 
de apă. Aceștia erau ejectați, ca de niș
te gheizeri, prin crăpături ale suprafe
ței lunare. Faptul a arătat că Luna nu 
poate fi astfel în nici un caz conside
rată un corp total mort sau inert.

„Gheizerul" din Oceanul Furtunilor a 
funcționat circa 14 ore, iar norii de va
pori de apă s-au propagat pe o supra
față de circa 25 de kilometri pătrați. O 
dată cu ejectarea „gheizerului" a fost 
înregistrat și un ușor cutremur selenar. 
Specialiștii americani au comunicat că, 
în conformitate cu datele culese de a- 
parate, vaporii erau alcătuiți dintr-un 
procent de 99 la sută apă, dar erau atît 
de rarefiați, îneît n-ar fi alcătuit nici 
măcar 1,5 kg apă lichidă. S-ar putea to
tuși ca aparatura utilizată să fi „văzut" 
și înregistrat numai o parte din vapori.

Oricum, dat fiind că variațiile de tem
peratură de pe suprafața Lunei ajung 
pînă la 290 de grade centigrade — și 
mai mult chiar — se poate admite ideea 
că în adîncurile Lunei există o stare de 
congelare stabilă. Congelarea nu este 
sinonimă totuși cu înghețarea. Ea poate 
fi uscată, dar și lichidă (ca în cazul 
saramurilor lichide supuse la tempera
turi negative).

în „atmosfera" lunară și Ia suprafața 
satelitului nostru natural nu există apă. 
Cu toate acestea, cu prilejul survolării 
Lunei s-a observat că rocile degajă va
pori de apă, iar ulterior aparatele 
automate au confirmat aceste observații. 
Grație unei proceduri complicate, astăzi 
s-ar putea obține din 100 de kilograme 
de rocă lunară un litru de apă.

în cazul lui Mercur lucrurile sînt mai 
puțin limpezi. Din cînd în cînd, în at
mosfera acestei planete se ivesc o cea
ță ușoară, niște nori alburii, rarefiați, 
mai frecvenți și mai nestabili decît pe 
Marte. S-ar putea însă sâ fie vorba și 
de niște pulberi. Pe Mercur se petrece, 
probabil, o degazare mai intensă a sub
solului și multe gaze se degajează ușor 
(forța de atracție e de trei ori mai mi
că decît pe Pămînt). Așadar nu s-au pu
tut obține încă dovezi că în atmosfera 
lui Mercur ar exista vapori de apă, iar 
la suprafața planetei și în adîncurile ei 
ar exista apă în alte stadii. Cu toate 
acestea, avînd în vedere că pe Mercur 
se înregistrează temperaturi de 1000 de 
grade se poate presupune că ar exista 
focare profunde de roci în fuziune și 
ape libere sau mineralizate (în canti
tăți foarte mici). Dacă lucrurile stau 
într-adevăr așa, circulația apei tre
buie să fie mai intensă decît pe Terra 
(dată fiind forța de gravitație mai mi
că), iar cantitatea totală foarte redusă.

Cea dintîi gheață cosmică a fost des
coperită pe Marte. Se știe că „planeta 
roșie" are, la poli, două calote albe 
care își modifică dimensiunile în func
ție de anotimpuri : sînt mai mari iarna 
și descresc vara. Aceste formații sînt 
alcătuite, în mod indubitabil, din 
gheață. Dar de ce natură este această 
gheață ? Calotele polare de pe Marte 
ar putea fi compuse din straturi de 
acid carbonic înghețat și hidrații săi 
(sub formă de gheață uscată cu bobul 
foarte fin) cu o grosime de circa un 
metru, peste care să se suprapună un 

alt strat, de numai cîțiva centimetri 
grosime, alcătuit din gheață de apă. A- 
ceastă izolare a subsolului marțian nu 
este, însă, după toate probabilitățile 
generală, incit deplasările tectonice pot 
produce crăpături și falii prin care 
sâ urce la suprafață ape dulci și mine
ralizate, călduțe și fierbinți.

Deși cea mai apropiată de Terra, 
Venus este socotită cea mai misterioa
să planetă. într-adevăr, pudica Venus 
este mereu învăluită de un văl de 
nori. Cum orbita ei este de o dată și

Calotele polare martiene iarna și vara. 

jumătate ori mai apropiată de Soare 
decît aceea a Pămîntului, s-ar putea 
crede că Venus ar trebui să primească 
mai multă lumină și căldură decît 
Pămîntul. Dar lucrurile nu stau de fel 
așa. Capacitatea de reflectare a lui 
Venus este de aproape două ori mai 
mare ca a Terrei, îneît la nivelul me
diu al solului venusian domnește o 
temperatură de circa 500 de grade și o 
presiune de 100 de atmosfere.

Structura atmosferei, în zona ecua
torului, pare a fi astfel constituită :

La o înălțime de 60—70 de kilometri 
deasupra solului ar exista un strat 
unificat de nori. Norii cei mai joși par 
a fi alcătuiți din picături de apă, iar 
cei mai înalți — din cristale fine de 
gheață. S-ar putea ca pe Venus să cadă 
astfel ploi, dar ele nu ajung totdeauna 
pe sol, ci se evaporă în drum, se ri
dică iar în sus și se condensează din 
nou în minuscule picături de apă li
chidă.

în aceste împrejurări este posibilă 
existența apei la suprafața lui Venus ? 
In regiunile ecuatoriale, se crede, n-ar 
exista apă lichidă nici pe fața invizibilă 
a planetei, din cauza temperaturii prea 
mari. în schimb, în regiunile polare se 
poate presupune că există apă.

In sfîrșit, ce trebuie să credem des
pre existența apei pe uriașele planete 
depărtate de noi și pe alte corpuri ale 
•istemului solar ?

Specialiștii consideră posibilă exis
tența apei pe Jupiter, în toate cele trei
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stadii ale ei. Mai mult, se bănuiește câ 
faimosul inel jupiterian ar fi alcătuit 
din gheață. Iar un grup de cercetători 
de la Institutul de fizica Pămîntului 
(Moscova) a avansat ipoteza că Uranus 
și Neptun ar fi pe jumătate alcătuite 
din apă. Dacă ipoteza va fi confirma
tă, acest lucru va însemna că aproape 
toate resursele de apă ale sistemului 
nostru solar sînt concentrate în aceste 
două planete.

Primejdioasele 
virtejuri

~ invizibila
Avionul atinsese altitudinea de zbor 

— 9 000 m — în aerul transparent al 
nopții. Pasagerii se instalau comod pen
tru o lungă și monotonă călătorie. 
Stewardesses începeau să servească 
masa. Cînd deodată, fără nici un senin 
prevestitor uriașul aparat cu 160 de că
lători la bord s-a prăbușit în gol. Pa
harele au zburat în sus, sfărîmîndu-se 
în cădere. Farfuriile, păturile, hainele, 
bagajele de mînă au luat-o razna prin 
salon. îngroziți, călătorii încercau cu 
disperare să se apere de aceste proiec
tile „neghidate". Cîțiva dintre ei, care 
fuseseră surprinși în picioare sau neasi
gurați cu centuri, s-au văzut luați pe 
sus și aruncați de pereți sau de tavan.

Avionul și-a reciștigat echilibrul abia 
după cîteva minute și la mii de metri 
sub altitudinea inițială. Vizibil zdrun
cinat, pilotul s-a scuzat: „îmi pare rău. 
dar am intrat într-un vîrtej care nu 
apăruse pe ecranul radarului". Cum nu 
puteau fi excluse eventuale avarii, nava 
a revenit pe aeroportul de plecare. 
Paisprezece călători suferiseră trauma
tisme care au reclamat îngrijiri medi
cale, șapte din ei au trebuit să fie in
ternați în spital. Și totuși au fost no-

naștere vîrtejurile de aer transparentCele trei zone in care iau de obicei 

rocoși. Căci sînt cunoscute cazuri de 
avioane care au intrat în vîrtejuri de 
aer transparent destul de puternice 
pentru a provoca catastrofe fatale.

Pe măsură ce circulația aeriană se 
intensifică, pe măsură ce avioanele 
cresc în dimensiuni și transportă mai 
mulți călători în fiecare zbor, vîrteju- 
rile de aer transparent (prescurtat 
C.A.T. de la denumirea engleză „clear 
air turbulence") devin un motiv tot mai 
serios de îngrijorare. Din fericire, acci
dentele eu urmări tragice pricinuite de 
acest fenomen atmosferic sînt totuși pu

ține. Dar „scuturatul" avioanelor, chiar 
al celor foarte mari, cu rănirea pasage
rilor și personalului și avarierea apa
ratelor sînt semnalate din ce în ce mai 
frecvent.

Un vîrtej care nu are nimic de-a face 
cu o furtună „producătoare" de nori 
vizibili ce apar din timp pe ecranele 
radarurilor este etichetat drept C.A.T. 
E adevărat că și în aerul transparent 
din jurul furtunilor se nasc uneori vîr
tejuri, dar ele nu fac parte din cate
goria de mai sus, cu atît mai mult cu 
cît, fiind informați de prezența lor, pi- 
loții evită așa-numitele fronturi orajoa- 
se. C.A.T. sînt, în general, curenții în 
formă de jet, straturile de inversiune și 
„valurile" de aer din regiunile mun
toase.

Curenfii tn formă de jet, o „fîșie" 
subțire de aer rapid care se deplasează 
cu o viteză ce poate fi de patru ori 
mai mare decît aceea a aerului încon
jurător, se întîlnesc de obicei în tropo- 
pauză. stratul despărțitor dintre strato
sfera și troposferă. Iar tropopauza se 
află la 10 500—10 800 m, adică tocmai 
la altitudinea la care zboară cea mai 
mare parte a avioanelor cu reacție.

Straturile de inversiune despart ae
rul a cărui temperatură scade cu înăl
țimea de cel a cărui temperatură crește 
cu altitudinea. în mod normal aerul se 
răcește cu 2 grade la fiecare 300 m alti
tudine pînă în stratosfera, unde tempe
ratura rămîne constantă. Un strat de in
versiune se naște atunci cînd tempe
ratura este de —35°C la 9 000 m. de 
pildă, coboară la —37°C la 9 300 m, la 
—39°C la 9 600 m, pentru ca apoi, la
9 900 m, să revină brusc la —37°C, la
10 200 m să atingă —35CC și așa mai 
deoarte. crescînd o dată cu altitudinea.

In fine valurile de aer sînt provo
cate de vînturile care înaintează la în
ceput orizontal, dar lovindu-se de 
munți se ridică drept în sus, astfel 
încît un avion care zboară prin ele se 
izbește de un perete invizibil.

Cercetările făcute au arătat că în 
toate trei cazurile, deci nu numai în 
straturile de inversiune, se produce o 
schimbare a temperaturii. Pe această 
constatare se bazează acum un aparat 
menit să detecteze din timp vârtejurile 
de aer transparent Montat deasupra 
fuzelajului avioanelor cu reacție, apa
ratul captează radiația infraroșie emisă 
de bioxidul de carbon din aer. Cerce
tătorii s-au oprit asupra acestei sub
stanțe, deoarece este răspîndită uniform 
în atmosferă și anunță modificările de 
temperatură variindu-și intensitatea, nu 
frecvența semnalelor.

Indicațiile culese de aparat sînt în
registrate pe un grafic și pot fi inter
pretate imediat. Dacă avionul zboară 
sub tropopauză graficul arată scăde
rea regalată a temperaturii — sub 
forma unei linii înclinate. Dacă zboară 
exact deasupra tropopauzei, linia indică 
o scădere a temperaturii pînă la nive
lul, avionului, după care se îndreaptă 
brusc, arălînd astfel câ nava a pătruns 
în stratosferă. Dar vremea este in
constantă și tropopauza nu se află tot
deauna acolo unde ar trebui, așa încît 
liniile nu urmează un traseu uniform. 
Piloții urmăresc deci „capriciile" tra
seelor, modificările care arată că tem
peraturile cresc in loc să scadă sau 
viceversa, fenomen prevestitor de vîr
tejuri Important este că sistemul de 
detectare prin infraroșii anunță perico
lul din timp, chiar cu 45 de minute 
mai înainte, cînd de multe ori piloții 
s-ar mulț imi și cu un avertisment de 
5 minute.

Intr-un caz tipic, aparatul detectează 
un strat de inversiune la 9 060 m de 
pildă, cu 1 500 m sub altitudinea de 
zbor. Timp de mai multe minute pilo
tul continuă să înainteze liniștit, dar la

un moment dat aparatul îl avertizează 
câ stratul încep, să urce și că se în
tinde pînă la 15 000 m altitudine. Si
tuația e clară : avionul trebuie să treacă 
prin el sru să-l ocolească. Așadar, pilo
tul ar trebui să afle și cît de puternic 
este vîrtejul, pentru a ști dacă avionul 
îl poate înfrunta fără riscuri. Căci 
schimbarea altitudinii sau rutei din 
cauza unui vîrtej minor sau în absența 
oricărui vîftej (c variație a temperatu
rii nu implică neepărat și existența 
unui vîrtej) răpesc timpul pasagerilor, 
încurcă orarele și provoacă pierderi 
companiilor aeriene.

GEOLOGIE

Undele radio 
prospectează

Pentru cei mai mulți dintre noi ter
menul „unde radio" evocă spațiul a- 
erian, ionosfera. Or, s-a stabilit, aceste 
unde au însușirea de a se propaga și 
în alte medii ; ele pot străbate materii 
foarte diverse — dure, lichide, amorfe. 
Incit cea mai eficace metodă de control 
industrial și de cercetare este astăzi 
metoda radio-electrică. Și iată că 
de această metodă a început să pro
fite acum și geologia.

Nu sînt prea mulți ani de cînd la 
dispoziția prospectorilor subsolului a 
fost pus radiometrul, un aparat care 
permite depistarea minereurilor me
talice situate la mică adincime. Geo
logul explora spațiu] din jurul lui cu 
ajutorul unei sonde de un metru și 
jumătate, dotată la capăt cu o grilă 
metalică. Cînd grila întilnea metalul, 
pe un cadran montat în manșă începea 
să se deplaseze o săgeată, spre stingă 
sau spre dreapta, in funcție de poziția 
cercetătorului față de zăcămînt. Un
ghiul de deviere permitea, chiar dacă 
cu aproximație, stabilirea importanței 
cantităților de minereu. Forța percu
tantă a radiometrului nu era însă 
prea mare, așa incit el nu putea indica 
detaliat configurația zăcămîntului. Geo
logii aveau de aceea nevoie de aparate 
mai perfecționate, în stare să „vadă* 
la adîncimi mari și să culeagă toate 
informațiile necesare despre comorile 
subterane. S-a recurs, astfel, la 
metoda carotajului, dar nici ea n-a iz
butit să-i satisfacă pe geologi, întru- 
cît nu indica poziția zăcămintului — 
orizontală, verticală sau sub ce unghi 
se află el în raport cu suprafața. Și 
apoi, care e situația spațiilor dintre 
puțuri în adincuri, mai ales că ele sînt 
despărțite de zeci și chiar sute de me
tri unul de altul ?

In fața acestei situații, s-a încercat 
captarea cimpurilor magnetice, față de 
care Pămîntul este mai mult sau mai 
puțin transparent. Intr-adevăr, un 
magnetometru coborît în sol printr-o 
gaură forată poate înregistra, atunci 
cînd minereul este concentrat nu prea 
departe de puț, o intensificare a sem
nalelor magnetice. O altă metodă, nu
mită de corelare electrică, indică di
mensiunile zăcămintelor metalifere, 
furnizînd informații asupra consisten
tei lor. în puț este coborît un cablu e- 
lectric, care „încarcă" întregul zăcă
mînt. După care, prin măsurarea re
zistenței electrice cu ajutorul unor ta
bele speciale poate fi determinată im
portanța zăcămîntului, adică conținu
tul în metal.

Cea mai eficientă metodă, capabilă 
să ofere cel mai detaliat tablou al an
trepozitelor naturale de metale, este 
acum aceea a undelor radio, cu mare 
forță de pătrundere. Implantarea pe 
scară mare a acestei noi metode în 
prospectarea geologică a devenit po
sibilă doar o dată cu aoariția unui e- 
ehipament tehnic puternic și, mai ales, 
portativ. Succesele pe care radioscopia 

le înregistrează în prospectarea geolo
gică sînt elocvent dovedite de exem
plul zăcămintelor de la Gornaia Horia 
(Kuznețk) o regiune cu un relief foarte 
dificil și unde dispunerea zăcămintelor 
sfidează legile generale ale tectonicei.

Descoperit prin recunoaștere aeriană 
zăcămîntul se afla, cum arătau datele

După o zi de prospectări, se proce
dează la înregistrarea mostrelor

furnizate de prospectarea geofizică, la 
o mare adincime și avea o suprafață 
foarte întinsă. Era un important zăcă- 
mint de fier, iar hărțile tectonice lăsau 
să se presupună că e dispus orizontal, 
de la nord spre sud. în urma eșecului 
înregistrat cu metodele enumerate mai 
sus, în munți au fost aduse aparate de 
radioscopie prin unde radio. Operatorii 
au introdus un emițător de unde în
tr-un puț, iar receptorul într-altul. După 
care cei doi cilindri, cu un diametru 
de numai 50 mm, au început să co
boare, undele radio provenind de la 
emițător incepînd să traverseze rocile. 
Natura subsolului a fost considerată 
în funcție de caracterul modificării 
semnalelor captate de receptor. Ca un 
nor uriaș zăcămîntul proiecta o umbră 
radio pe care operatorii, utilizînd un 
tabel de coeficienți de absorbție a un
delor radio, au desenat-o detaliu cu de
taliu. în felul acesta, infirmînd supo
zițiile preliminare, s-a putut stabili că 
e vorba nu de un zăcămînt orizontal, 
ci de unul vertical I

Arsenalul metodelor de radioscopie 
prin unde radio se îmbogățește mereu. 
Pentru a obține imaginea „umbrei" 
unui zăcămînt cu configurație foarte 
complicată s-a recurs, de pildă, la ex
ploatarea sub diverse unghiuri. în a- 
cest caz emițătorul devansează recep
torul sau întîrzie față de acesta. încît 
respectivul zăcămînt poate fi „privit" 
chiar și de jos și încă în detaliile lui 
cele mai fine. Dimensiunile aparaturii 
folosite sînt cît se poate de rezonabile ; 
bobinele de cablu și motoarele de ac
ționare pot fi transportate cu autocami
oanele. Foarte recent. însă, specialiștii 
sovietici au pus la punct și supus pro
belor o instalație de radioscopie cu 
unde radio ce poate fi transportată 
în numai două rucsacuri !



Poșta medicului
C. MILARU — București : Tratamentul 

radical al afecțiunii este numai cura chi
rurgicală ; vîrsta nu constituie o contra- 
indicație.

FOCARUL — BANAT — Teremia Mare, 
Jud. Timiș : îndeosebi apendicitele retro- 
cecale au această evoluție atipică, cu o 
simptomatologie extrem de polimorfă și 
care provoacă, nu rareori, anemii secun
dare. In acest sens vă recomandăm : To- 
nofer 3—4 drajeuri/zi, Hecogen sirop 3—5 
Xingurițe/zi, Lecitină vegetală 3—4 lingu
rițe granule/zi, Electovit 4—6 drajeuri/zi. 
Sperăm că acest ..doping" de tonice vă vor 
readuce curind pe „linia de plutire".

G. S. — București : 1) După aparențe ar 
fi vorba de un ganglion laterocervical ori 
submaxilar, mărit in urma unei infecții de 
focar. Totuși este necesar să fiți consul
tat de un chirurg. 2) Tot chirurgul poate 
defini natura adipoasă ori seboreică a 
chistului care a apărut pe cap. In acest 
caz, poate că un regim mai sărac in gră
simi și o cură cu Heparinâ lipocaică 3—4 
cpr./zi sublingual ar evita recidivele. Cit 
privește cicatricea cheloidă dureroasă, re
zultate bune dau ionizările cu Tilase (hia- 
luronidază) sau, eventual, radioterapia lo
cală, 3) Nu prea este recomandabil pro
cedeul atit sub raport igienic, cit și pentru 
influențele psihice negative (creează obiș
nuință),

M. F. — Arad : Vă mulțumim pentru in
teresul și încrederea pe care le arătați pa
ginii noastre medicale. 1) Cercetările bio- 
ctiimiștilor au arătat că nu numai factorii 
alimentari — supraconsumul de grăsimi 
animale — dar și alți factori (endocrini, 
metabolici, tromboze etc.) pot juca un rol 
în geneza aterosclerozei și a bolii corona
riene. Sigură este asocierea foarte frec
ventă a colesteralemiei crescute cu insu
ficiența coronariană. 2) Alimentele enume
rate sînt toate admise. Un efect hipoco- 
lesterolemiant are uleiul de floarea-soare
lui și mai ales uleiul de germeni de po
rumb. 3) Asclerol sau Heparina hipocaicâ. 
4) Pentalong, Inderal-Galenika, Agozol, 
Oxiflavil. 5) Durata curei de Clofîbrat tre
buie să fie de minimum 10—12 săptâmini, 
iar pauzele intre cure nu trebuie să £e 
mai mari de 14 zile. Spre sfirșitul unei 
6erii se poate scădea treptat doza zilnică 
de la 9 la 6 și apoi la 3—4 capsule zL 6) 
Cu moderație, viața trebuie să-și urmeze 
ritmul ei normal, fără a vă face gloduri 
negre.

S. I. — Tg.-Jiu : 1) Deși diagnosticul
de enterocolită de fermentație pare sigur, 
considerăm utilă repetarea examenului co- 
proparazitologic. 2) Tratamentul este cel 
indicat, am adăuga doar Torsofer 3—6 
dr./zi, Naposim și eventual Pantotenat de 
calciu, care dau bune rezultate in colita 
de fermentație. Pentru combaterea facto
rului bacterian patogen, puteți tace cure 
periodice de antibiotice (Cloramfenicol 1—2 
g/zi timp de 3—5 zile sau Negamicină
2— 4 g/zi) asociate eventual cu Sulfametin, 
1—2 cpr./zi. Este necesar 6ă respectați cu 
strictețe și un regim alimentar corespun
zător. 3) Stațiuni balneoclimatice indicate: 
Borsec, Olănești, Călimănești, Sîngeorz, 
Slănic Moldova, Tușnad, Covasna, Lipova.

V. ȘANDRU — București : 1) în colita 
cronică : Mexaform 1—2 cpr. după mesele 
principale și Triferment 1—2 drajeuri in 
timpul fiecărei mese principale. 2) Vă re
comandăm o electrocardiogramă, simpto- 
tnele acuzind un început de insuficiență 
coronariană.

A. BEAILEANU — Bacău : Nici astăzi 
cauzele parodontozei nu sînt lămurite, fac
tori locali (tartru dentar, igienă bucală de
fectuoasă, pare-se chiar un virus filtrant) 
se întrepătrund cu factori generali (tulbu
rări de metabolism, carențe vitaminice 
etc.). Un tratament absolut eficace nu 
există încă. Se pot încerca badijonărl ale 
marginilor gingivale dezlipite cu un mic 
tampon îmbibat într-o soluție de clorură 
de zinc 20% sau soluție saturată de acid 
tricloracetic.

CONSTANTIN CONSTANTIN — Or. Gh. 
Gheorghiu-Dej : în balanita cu levuri, una 
dintre frecventele complicații ale diabetu
lui, după băi călduțe cu permanganat de 
potasiu în soluție slabă și badijonare cu 
soluție apoasă 1% de violet de gențiană, 
veți aplica următoarea pomandă : Rp. Hi- 
drocortizon 0.125 g. Nistatin (Stamicin) III 
drajeuri, vitamina A uleioasă 300 000 u.i., 
lanolină 2 g, vaselină 8 g. D.S. ext.. de uns 
de 3 ori pe zi in stra* subțire. Concomitent 
veți lua Stamicin pe cale bucală în doză 
zilnică de 9 drajeuri. în 3 prize, timp de 
10 zile. După vindecare, profilactic veți 
face un timp pudraje cu talc borioat 2%.

TONI DODE — com. Modelu, jud. Ialo
mița : Din relatările dv. nu am înțeles to
tuși rezultatul electrocardiogramei în ca
zul unei cardiopatii ischemice dureroase 
(angină pectorală), durerile pot fi com
bătute cu Spasmocromonă sau Oxiflavil
3— 4 cpr./zi. Ca stațiuni balneoclimatice 
Indicate : Vatra Dornei și Covasna.

S. O. — Craiova : în aritmia cardiacă 
extrasistolică, in timpul crizelor : chini
dină cașete de 0.20 g ; între crize, în scop 
preventiv, este indicat produsul Inderal- 
Galenika, 2 cpr./zi de 0.40 g. De asemenea, 
stabilizante emoționale de tipul Napoton 
sau Extraveral 2—3 cpr./zi. t

M. STAN — Timișoara ; V. ILIE — 
Constanta : Somnolenta poate fi combă
tută prin : vitamina 2 cpr./zi ; Meclo- 
fenoxat (Lucidril) 3—4 cpr./zi ; Folcistei- 
nă U 1 fiolă la două zile ; Lecitină vege
tală 3 lingurițe/zi.

TEMĂ DE SEZON

Atenfie la igiena consumării

fructelor și legumelor
Deși, prin bogăția lor în vitamine și 

în săruri minerale alcaline, legumele și 
fructele contribuie, alături de alimen
tele de origine animală, la întărirea re
zistenței organismului uman, să nu 
uităm totuși că, în . anumite condiții, 
ele pot vehicula agenții unor boli.

Dezvoltîndu-se pe pămint, în pre
zența apei, legumele și fructele se pot 
contamina cu microorganismele pato
gene răspindite de om în mediul lor de 
viață. Riscul infectării sporește atunci 
cînd se folosesc dejecții animale pen
tru îngrășarea solului, cînd terenul este 
irigat cu ape menajere nedezinfectate 
sau cînd manipularea fructelor și le
gumelor este făcută de către persoane 
bolnave sau purtătoare de agenți pato
geni. Astfel, microbii febrei tifoide și 
paratifoidei, ai dizenteriei, virusurile 
hepatitei epidemice și poliomielitei pot 
fi transmise prin vegetalele cultivate 
pe terenuri îngrășate cu mari cantități 
de dejecții umane și animale infectate 
ori de către personalul care manipu
lează alimentele dacă este purtător de 
microbi.

Pe suprafața crudităților cultivate pe 
terenuri irigate cu ape reziduale se în-

Sint foarte bune, dar să fie și curate!

tîlnesc constant bacili coli patogeni, 
care pot provoca grave epidemii de 
diaree infantilă. Creșterea numărului 
de cazuri de astfel de boli cu poartă 
de intrare digestivă tocmai în anotim
purile cînd legumele și fructele sînt 
consumate mai mult în stare crudă a- 
rată rolul acestor alimente in epide- 
miologia infecțiilor enterobacteriene. 
La aceasta contribuie desigur și creș
terea sensibilității mucoasei tubului di
gestiv în urma acțiunii iritante a cru
dităților consumate în cantități mari.

Pentru a preveni transmiterea mi
crobilor patogeni se impune dezinfec
tarea dejecțiilor și apelor menajere 
folosite ca îngrășăminte pentru terenu
rile de cultură. Dacă acest lucru nu e 
posibil, irigarea trebuie făcută numai 
prin șanțuri adinei (printre răzoare) 
spre a evita contactul apei cu legume
le, iar recoltarea acestora organizată 
numai după trei săptămîni de la ulti
ma irigare. întrucît microorganismele 
patogene pentru om nu se dezvoltă pe 
legume și nu pătrund în interior (ca în 
alimentele de origine animală), prin 
spălarea atentă cu apă potabilă numă
rul lor scade cu 80 la sută și riscul de 
îmbolnăvire se micșorează considera
bil. Totuși, cînd apare un focar epide
mic, se impune atit controlul persona
lului, cit și fierberea tuturor crudită
ților.

Tot prin contactul intim cu solul și 
apa, legumele și fructele se pot conta
mina cu formele infestante ale unor 
paraziți capabili să se dezvolte în 
corpul omului, cum sînt Giardia sau 
Lamblia intestinalis, ascarizi și trico- 
cefalii. Tenia cchinococus și Tenia so
lium etc.

Depistarea și tratarea surselor de in
festare — oameni și animale, evitarea 
răsplndirii dejecțiilor pe sol prin con
struirea de closete închise și folosirea 
lor igienică, stîrpirea cîinilor vaga
bonzi și spălarea prelungită în curent 
de apă potabilă a tuturor vegetalelor 
consumate în stare crudă și — mai si
gur — introducerea lor pentru cîtva 
timp în apă încălzită la 75—80°, care 
distruge atit paraziții cît și ouăle lor, 
constituie cele mai bune mijloace de 
prevenire a infestării omului.

Să nu uităm, de asemenea, de toxi
citatea substanțelor chimice prezente 
în unele fructe și legume sau utilizate 
de om ca insecticide împotriva omizi
lor ori altor dăunători vegetali. Sîm- 
burele fructelor din familia migdalului 
(prune, caise, piersici), precum și se
mințele din mere, gutui și din alte 
fructe, conțin un glicozid — amigda- 
lina — care, sub influența acizilor și 
fermenților gastrici, se descompune în 
organism eliberînd acidul cianhidric, 
substanță de mare toxicitate.

în tomatele verzi, dar mai ales în 
cartofi există o altă substanță — sola- 
nidina — care după consumarea unei 
cantități mai mari de cartofi fierți în 
coajă poate da semne de intoxicație 
(dureri abdominale, vărsături, diaree, 
transpirații, tahicardie, mergînd pînă 
la pierderea cunoștinței). Curățirea 
cartofilor în strat mai gros, fierberea 
lor în bucăți și îndepărtarea apei de 
fierbere înlătură riscul intoxicației cu 
solanidină.

După consumarea legumelor sau 
fructelor tratate cu insectofungicide, de 
felul arseniatului de plumb, sărurilor 
de cupru, DDT-ului, derivațiilor de fe
noli (dinitrofenol, dinitrocresol) sau al 
produselor organofosforate (paration, 
malation. verde de Paris, etc.), se pot 
produce uneori grave intoxicații în 
masă. De aceea în U.R.S.S. s-au luat 
măsuri ca. înainte de a fi date în co
merț, fructele stropite cu săruri de 
cupru sau cu arseniat de plumb să fie 
spălate cu o soluție diluată de acid 
dorhidric (0,1 la sută).

LEXICON MEDICAL 3
Hallus valgus —
o „dramă" 

ortopedica
Prin aceste cuvinte latinești care, 

traduse ad litteram, înseamnă „dege
tul mare de la picior răsucit în afară", 
este definită una dintre cele mai frec
vente afecțiuni ortopedice ale picioru
lui — cu precădere la femei — la care 
durerea se asociază inesteticei defor
mări a haluceiui (degetului mare), cu
noscută popular sub numele de „mon
turi".

Manifestare frecventă a unei afec
țiuni inflamatoare sau degenerative 
la nivelul articulației degetului mare, 
cauzată de pnliartrita cronică reuma
tică, de gută sau de piciorul plat, hal
lus valgus a fost — acum cîțiva ani — 
o consecință frecventă a faimoasei 
mode feminine a pantofilor cu toc 
„cui" și „bot de știucă". Presiunea și 
micile traumatisme articulare pricinuite 
scheletului mai fragi] al piciorului fe
minin prin medievalicele instrumente 
de tortură evocate parțial de acești 
pantofi antiortopedici au constituit 
una dintre cauzele „epidemiei" de hal
lus valgus din ultimii ani.

Oricum, marea diversitate de cauze 
duce totuși la unu] și același rezultat: 
degetul mare de la picior este deviat 
în afară, iar oasele se deformează. Ea 
nivelul deformației, pielea se îngroașă, 
țesutul celular subcutanat devine du
reros, se inflamează, se înroșește, este
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cald. Uneori pielea se subțiază, se în
vinețește și apare pericolul unei ero
ziuni cu supurație prin suprainfectarea 
rănii. Mai trebuie, oare, să stăruim a- 
supra suferințelor pe care le produc 
acestor picioare chiar purtarea unor 
pantofi obișnuiți (care, de altfel, se vor 
scîlcia repede și ei) sau să mai subli
niem consecințele neplăcute pentru 
estetica și igiena membrului inferior ?

Corectarea acestei dureroase și diz
grațioase diformități se poate obține la 
Început, cînd devierea nu este prea 
exagerată, prin purtarea unor pantofi 
ortopedici, confecționați din șevro 
moale, cu vîrful mai lung și mai larg, 
care să nu jeneze sau să apese degetul 
mare. Persoanele cu picior plat vor 
purta susținătoare plantare, făcute 
după mulaj și fixate în interiorul în
călțămintei.

Pentru a îndrepta degetul mare, între 
haluce și al doilea deget, se introduce 
un suport de gumă în formă de mosor, 
menit să îndepărteze degetul și să-1 
mențină în poziție corectă în timpul 
mersului. In absența acestui mic apa
rat ortopedic se poate tăia dintr-un bu
rete de cauciuc o porțiune de grosime 
potrivită, pudrată cu talc, pentru ea 
pielea dintre degete să nu se irite, și 
care să fie apoi introdusă intre cele 
două degete.

In caz de inflamație și tulburări cir
culatorii datorate artrozei locale, se 
recomandă 3—4 ședințe de rontgente- 
rapie antiinflamatoare, infiltrații peri- 
articulare cu cortizon și novocaină (la 
care se adaugă penicilină și streptomi- 
cină, dacă s-a produs și o infecție lo
cală), băi calde repetate și un trata
ment general antireumatic. sau anti- 
gutos.

Cînd diformitatea este prea avan
sată, iar durerile devin din ce în ce 
mai greu de suportat, afecțiunea poate 
fi vindecată numai printr-o interven
ție chirurgicală. Din păcate, durerea se 
intimplă să nu cedeze uneori nici după 
operație, din cauza faptului că nervul 
digital care străbate degetul mare este 
prins la nivelul articulației operate in
tr-un țesut cicatricial.

Pentru a preveni complicațiile neplă
cute și a apăra totodată sănătatea pi
ciorului și a întregului organism, cel 
mai bun remediu este de a pune totuși 
înaintea „legilor oarbe" ale modei 
principiile ortopedice ale unei încăl
țăminte comode și igienice.



KENYA

Caravane și mașini
Pietrele ascuțite, nisipul încins și 

mărăcinii lungi și perfizi care ieșeau 
din el se coalizaseră parcă împotriva 
cauciucurilor mașinii noastre. La fie
care trei-patru kilometri se auzea poc
netul specific, semn că iar aveam o 
pană. Trebuia să ne oprim și, în ar
șița insuportabilă, să ridicăm mașina, 
să scoatem cauciucul, să-1 reparăm sau 
să-1 înlocuim.

Străbăteam astfel în medie doar 30— 
40 kilometri pe zi. Apa era pe sfârșite 
și n-aveam nici o speranță de a da în 
drum peste vreun izvor din care să ne 
completăm proviziile. Nici nomazii care 
ne ieșeau - uneori în cale nu aveau apă. 
Cînd ajung la ananghie, ei taie vineie 
unei cămile bătrîne și își umplu bur
dufurile cu sîngele ei. Mărturisesc, 
însă, că era o băutură care nu mă 
îmbia de fel.

Ne întorceam „acasă", în Kenya, din 
deșertul Danakil. Acolo, pe încinsul 
platou de bazalt, expediția celebrului 
vulcanolog Haroun Tazieff căuta o nouă 
„întâlnire cu diavolul", iar eu trebuia 
să scriu despre activitatea ei.

Era greu de stabilit unde ne aflam.

Pe malul lacului Rudolf

De fiecare dată după ce încerca să lă
murească acest lucru atît de impor
tant pentru noi cu cîte un grup de no
mazi care-și minau prin pustiu tur
mele de cămile istovite, șoferul meu, 
Peter Ochieng, se întorcea spre mine 
și clătina negativ din cap. Căci noma
zii numeau fie vreun sălaș de-al lor 
care nu figura pe hartă, fie niște pro
vincii istorice, dintre care o parte se 
află acum în Kenya, iar alta în Etiopia 
Or, noi voiam tocmai să știm în care 
din aceste țări ne aflam.

Peter era o comoară pentru mine. 
Făcea parte din tribul luo, de pe ma
lul lacului Victoria, dai' trăia de mult 
la Nairobi și de 18 ani lucra la o com- 
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panie care organizează safari-uri. în
tre timp învățase încă șapte dialecte 
locale și puțină rusă, întrucit în ulti
ma vreme lucrase deseori cu ziariști și 
geografi sovietici. în plus știa pe din
afară toate orășelele, parcurile și re
zervațiile naturale din Kenya, după 
cum și el era cunoscut pretutindeni. 
Dar acolo, în pustiurile aflate de-a 
lungul hotarului dintre Etiopia și 
Kenya, nu fusese niciodată.

Am fi putut, desigur, ajunge din 
Etiopia în Kenya pe un drum mult 
mai ușor din est, pe unde o dată sau 
de două ori pe săptămînă trec totuși 
mașini și unde există niște așezări. 
Dar eu doream de mult să văd cele 
mai sălbatice locuri din Africa — cele 
care se întind de-a lungul malurilor 
lacului Rudolf.

— Am ajuns în Adas-Arbore, țara 
tribului gelubba, m-a informat la un 
moment dat Peter după ce discutase 
îndelung cu un bătrîn călare pe o că
milă. Spune că trebuie să o luăm spre 
răsărit. După vreo 50 de mile, o să dăm 
de alt drum de caravane. Și nu depar
te de acolo se află Ilereta.

Ilereta era Kenya, iar Adas-Arbore 
— Etiopia.

Ne-am continuat drumul printr-o 
zonă atît de monotonă, de deprimantă 
cum nu cred că mai văzusem vreo
dată. Să-i spun deșert ? Dar și pustiu
rile își au coloritul, viața, farmecul 
lor ! Ținutul pe care îl străbateam nu 
cunoaște însă vegetația.

La sfîrșitul celei de a doua zile, 
cînd am ajuns pe suprafața perfect ne
tedă și podită cu sare a pustiului 
Chalbi, am dat iar peste oameni. Din 
niște corturi meșterite din piei de a- 
nimale au ieșit cîțiva nomazi din tri
bul habbra, cu sulițele în cumpănire, 
s-au apropiat de marginea drumului 
și ne-au cerut să oprim. Apoi ne-au 
spus oarecum jenați : „Apă, apă !“ 
După care și-au apropiat buzele cră
pate de sete de săculeții de plastic 
plini ochi cu apă prinși de capota ma
șinii și au început să bea cu disperare.

Pămîntul pîrjolit de soare și brăzdat 
de mii de crăpături uitase de mult ce 
este ploaia. în cei 60 de kilometri stră
bătuți prin deșertul Chalbi n-am dat de 
un fir de iarbă. în schimb am văzut 
vaci scheletice, care nici nu se mai 
puteau urni de jos spre a face loc 
mașinii, iar pe marginea drumului le
șuri de capre și catîri. Și, în fine, două 
tabere de nomazi care de șase zile nu 
mai puseseră în gură un strop de apă 
și, pierzîndu-și speranța de a mai fi 
salvați, se întinseseră unul lingă altul 
pe pămîntul încins și se rugau lui 
Allah să le trimită moartea. Le-am 
dat aproape toată a.pa pe care o aveam 
la noi și i-arn readus la viață.

Singura pată de verdeață din acest 
ținut năpăstuit de natură este oaza 
Nort-Horr, către care își îndreaptă gră
bite turmele de cămile triburile hab
bra din nord, rendille din sud și boran
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din est. Cămilele nici nu mai așteaptă 
să li se ia poverile din spate și se și 
aruncă în băltoacele formate de izvo
rul dătător de viață.

Locuitorii din sudul oazei se deose
besc de cei din nordul ei. îndrăzneți, 
iuți din fire, sînt oricind gata să lo
vească cu sulița la cea mai mică jig
nire, dar extrem de ospitalieri și co
municativi dacă văd că interlocutorii 
sînt animați de gînduri bune. Sînt tri
buri din grupul niloților. Două popu
lații nilote : samburu și turkana, care 
au venit în ultimii ani din sud, își îm
part malul lacului Rudolf. Samburu a 
pus ochii pe munții Kulal, care se în
tind ca un lanț îngust de-a lungul 
malului. Versanții lor, tăiați de văile 
unor riuri cu albia secată, sînt acope- 
riți de o pădure deasă.

Acolo, in munți, samburu preferă 
să umble goi-goluți și numai arareori 
își aruncă pe un umăr o fîșie de pînză 
roșie. Orice tânăr samburu care se res
pectă poartă o pieptănătură alcătuită 
din sute de cosițe, în care sînt împle
tite tendoane uscate de animale. Ca și 
la masai cu care sînt înrudiți deaproa- 
pe, bărbații din tribul samburu se îm
part în patru categorii principale : 
copii, morani, păstori și bătrîni. Mo
cani sînt tinerii de 16—18 ani, vîrstă 
la care, conform tradiției, nu trebuie 
să se îndeletnicească cu munca fizică 
sau să ajute femeile în treburile cas
nice. Datoria lor este să-și petreacă 
timpul întrecîndu-se în curaj și agili
tate, participind ia vânători și făcînd 
incursiuni împotriva triburilor vecine. 
Ei sînt antrenați de bătrînii cei mai 
respectați.

Ei devin morani din ziua circumci- 
ziei. După inițiere capătă alte nume, 
împrejurare care simbolizează „moar
tea sufletului de copil" și „nașterea 
sufletului de războinic". Ca să-și arate 
curajul, moranii trebuie să ucidă un 
leu in luptă corp la corp. Dar, cum 
numărul leilor a scăzut mult, nu mai 
poate fi satisfăcut orgoliul tuturor mo
rarilor. Și apoi guvernul kenian a in
terzis vînarea regelui animalelor. E a- 
devărat. însă, că în inaccesibilii munți 
Kulal nu există poliție și au mai ră
mas ceva lei, încît destui morani mai 
poartă la gît coliere din gheare de leu.

Cînd e secetă și pădurile se usucă, 
samburu părăsesc munții și, atîrnînd 
de gîtul vacilor lor clopote mari, își 
mină vitele în jos. Cum ajung pe ma
lul lacului Rudolf, iau clopotele de la 
gîtul vacilor, căci lacul — care salvea
ză ținutul de la moarte — e socotit 
de samburu sacru și de aceea ar fi o 
impietate să i se tulbure liniștea. Ziua 
vitele pasc chiar în apă unde găsesc 
rogoz și lintiță. Dar spre seară păsto
rii le mină mai departe de mal, pe te
renurile vulcanice, căci lacul trebuie 
să doarmă...

în sud, unde se termină munții pă
duroși Kulal și încep nisipurile și tu
ful, pasc vitele populației turkana — 
vechi dușmani ai tribului samburu. 
Turkana spun că acum cîteva sute de 
ani, cînd au venit acolo de pe cursul 
superior al Nilului cu mii de vaci, ca
pre, oi și cămile, băștinașii nu aveau 
animale domestice. De aceea, afirmă 
ei, toate animalele de pe lingă casă 
provin din turmele aduse de ei și prin 
urmare le aparțin. în felul acesta, in
tre cele două triburi iau naștere con
flicte în cursul cărora cirezi de mii de 
capete trec de la un trib la altul.

Atîta timp cît bătrînii din triburile 
respective nu-i incită la război tur
kana și samburu sînt totuși buni ve
cini. într-o zi pot sta pașnic de vorbă, 
pot dansa în jurul focurilor și împărți 
frățește vînatul, iar a doua zi pot a- 
runca unii într-alții cu sulițele, își pot 
lua unii altora vitele și ataca copiii și 
femeile, pentru ca a treia zi să-și sirin
gă mina.

S. Kulik

«

SPANIA

Popas la
Alcala de Henares

De la Madrid la Alcala de Henares 
pe șoseaua spre Barcelona sînt exact 
30 de kilometri. în acest ultim oraș, 
aparent neînsemnat, s-a născut însă, 
în 1547, marele Miguel Cervantes de 
Saavedra.

Alcala de Henares e un oraș vechi, 
cu străduțe strimte și căsuțe cu un 
singur cat lipite una de alta și pitite 
îndărătul clădirilor moderne ale noi
lor cartiere. Dalele de piatră știrbite 
ale trotuarelor, coloanele înnegrite de 
vreme ale șirurilor de prăvălii, balco
nașele pitorești cu grilaje sculptate, 
îl transportă pe vizitator în plin ev 
mediu. Numai șirurile de mașini și re
clamele publicitare îl readuc la reali
tate.

Pe strada Mayor s-a păstrat pînă as
tăzi o căsuță cu un etaj, din piatră ce- 
nușiu-roșcată, cu zăbrele negre la fe
restrele mici. Casa nu are număr. 
Acesta este înlocuit de o tăbliță de 
bronz fixată pe o ușă de lemn, pe care 
se poate citi : „Casa lui Cervantes".

O casă veche, tipică, cu curte inte
rioară — patio — de cîteva zeci de me
tri pătrați, către care dau toate ușile 
încăperilor de la parter.

Curticica este pardosită cu dale mici 
de diverse culori. în mijlocul ei există 
o mică fîntînă arteziană și cîteva vase 
de ceramică cu flori.

Tatăl scriitorului, chirurg de profe
sie, își primea pacienții la parter. în 
sala de așteptare se mai pot vedea 
băncile de stejar pe care așteptau bol
navii. Cabinetul medical este o cămă
ruță cu o fereastră oarbă. Pe birou se 
află o carte de medicină din secolul 
XVI, ui. vechi îndreptar farmaceutic 
și două piulițe de aramă pentru pre
pararea medicamentelor.

Cea mai mare parte a lucrurilor din 
casă a fost restaurată. în bucătărie 
s-au păstrat o sobă de piatră cu un ca
zan de aramă afumat și sfeșnice stră
vechi. Aceste sfeșnice au luminat cîndva 
slab o masă de lemn grosolană, în ju
rul căreia, cînd afară era urît, se adu
na toată familia. O altă masă asemă
nătoare se află la etaj, unde se poate 
urca din curte pe o scară de piatră 
înnegrită de vreme.

Tot sus, în afară de dormitoarele 
cu paturi șubrede și baldachine deco
lorate, se mai află și o bibliotecă. Doi 
pereți opuși ai încăperii sînt acoperiți 
cu dulapuri sculptate fin. Ușile au in- 
crustații care imaginează scene din 
lucrările lui Cervantes. Dar principala 
valoare a bibliotecii sînt cărțile : ediții 
vechi, unice, din operele lui Cervantes 
publicate în secolele XVI și XVII.

Dar la Alcala de Henares totul îl 
evocă pe marele scriitor. Piața centra
lă și o stradă a orașului se numesc 
Cervantes. Același nume poate fi citit 
și pe plăcuțele unor școli, ba chiar pe 
firme de cafenele și restaurante. La 
fiecare pas, tot felul de suvenire evocă 
figura lui Don Quijote în armură de 
cavaler și călare pe costeliva Rosinati- 
ta însoțit de credinciosul Sancho 
Panza.

Orașul este de multă vreme un loc 
de pelerinaj pentru iubitorii de litera
tură și artă. Vin oameni din toată 
Spania și foarte mulți turiști străini, 
încît strimta potecă care duce spre 
casa marelui scriitor nu apucă nici
odată să se acopere cu iarbă.

M. Artiușenkov
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„Câutafi femeia f" —
in Atlantic

în toamna anului trecut, deasupra 
Atlanticului se încrucișau disperate 
chemări : „Căutați femeia !“ Undeva pe 
întinderile oceanului dispăruse micul 
trimaran „Coala III“, la bordul căruia 
se afla Edith Baumann, prima femeie 
care-i aruncase lui Neptun mănușa. Ea 
hotărîse să străbată singură Atlanticul 
sau, mai exact, numai cu cățelul ei pre-

...Nori groși pluteau foarte aproape 
deasupra apei. Se părea că dintr-o clipă 
într-alta aveau să se contopească cu ea. 
Valurile se rostogoleau ca înnebunite 
peste flotoarele trimaranului Cu vesta 
de salvare pe ea, Edith nu lăsa o clipă 
cîrma din mină, încercînd să mențină 
vasul în poziția cea mai bună. Strânse
se mai de mult pînzele și catargul gol 
se înclina acum mult, cît pe ce să atin
gă valurile. Edith își dădea seama că 
într-un asemenea moment lucrul cel 
mai grav ar fi fost să-și piardă încre
derea in ea. Dar cît avea să mai du
reze, oare, furtuna ? Puterile n-aveau 
s-o lase pînă la urmă ?—

De fapt, planul ei fusese privit sceptic

O pînză in depărtare^.

din prima clipă. O femeie să înfrunte 
singură Atlanticul ? Nu zău, e și ridicol ! 
Nu sînt mulți marinari încercați care 
să se încumete să pornească într-o a- 
semenea călătorie!

Dar în ciuda încercării rudelor și prie
tenilor de a o determina să renunțe la 
temeraru-i proiect. Edith Baumann, o 
fată de 24 de ani din Hamburg, a în
ceput să se pregătească serios pentru 
traversarea oceanului. Sportivă încer
cată. ea participase de multe ori la re
gate Mai tîrziu. a povestit că hotărî rea 
definitivă de a pomi în cursă a luat-o 
după ce a stat de vorbă cu Chichester. 
Edith îi împărtășise celebrului navi
gator planurile ei. iar acesta îi spusese:

— De ce nu, dacă simțiți că aveți pu
tere pentru o asemenea călătorie.

Dintre toate ambarcațiunile cu pînze, 
Edith s-a oprit asupra trimaranului. cu 
eare era familiarizată. în schimb a tre
buit să învețe să mînuiască aparatul 
de emisie-recepție. detaliu asupra că
ruia antrenorul ei insista foarte mult 
Pregătirile au durat astfel cîteva săp- 
tămîni. în cele din urmă a sosit și ziua 
plecării. Startul a fost dat la Plymouth, 
așa cum se procedează în fiecare an 
pentru regatele iahtsmenilor solitari pe 
ruta Marea Britanie — S.U.A. De data 
aceasta la competiție au luat parte 30 
de concurenti

Primele zile s-au scurs fără eveni
mente deosebite. Minat de un vînt 
prielnic. „Coala III" înghițea o milă 
după alta. Edith i-a pierdut din cîmpul 
de observație pe ceilalți concurenti 
chiar din prima zi După fiecare cinci 
ore de cart, fixa cîrma și intra în ca
bină ca să se odihnească puțin. De două 
ori în ’■« de ore lua legătura cu uscatul, 
comunicînd coordonatele. Din ctnd în 
cînd treceau pe lîngă ea transoceanice. 
Informați că o femeie traversa solitară 
oceanul, echipajul și călătorii o salutau 
zgomotos pe temerara călătoare.

Două săntămîni au trecut astfel pe 
nesimțite. întărind tot mai mult navi
gatoarei convingerea că avea să sfâr
șească cursa cu bine. Pînă la țărmul 
Americii mai avea de plutit 10—12 zile, 
dacă vîntul era prielnic...

încît în primul moment furtuna care 
•-a dezlănțuit curînd n-a spumat-o prea 

rău. A strîns pînzele, a aruncat ancora 
plutitoare, cum învățase la iaht-club, 
și a început să aștepte calmă trecerea 
furtunii. „Coala" era zvîrlit pe valuri 
ca o coajă de nucă, dar asculta de cîr- 
mă. A doua zi, însă, vremea s-a înră
utățit și mai mult. Valurile au rupt și 
au dus cu ele ancora plutitoare, iar o 
rafală de vînt a frînt catargul ca pe un 
fir de pai. Trimaranul se înclina tot mai 
mult și Edith își dădea seama că dacă 
în următoarele ore n-avea să capete 
ajutor, soarta îi era pecetluită. Ajun- 
gînd cu mari eforturi în cabină a înce
put să transmită disperate SOS-uri. Din 
Londra semnalul de alarmă a fost trans
mis tuturor navelor din zona vestică 
a Atlanticului. „Căutați femeia !“ — a 
adăugat de la el radiotelegrafistul. A- 
pelul a fost auzit de o navă militară 
franceză care a cerut coordonatele 
exacte ale trimaranului. După două ore, 
cînd Edith își pierduse ultima speranță, 
vasul militar s-a apropiat de ,.Coala“, 
pe cale de a st scufunda. Edith cu 
Schatz în brațe a urcat la bordul lui

— Ce ne puteți spune despre călăto
ria dv ? a fost întrebată năvigatoarea 
la întoarcerea în patria ei.

— Numai întîmplarea m-a împiedi
cat s-o duc la bun sfîrșit. Dacă nu s-ar 
fi rupt catargul, acum aș fi fost primi
tă la țărmul Americii. Dar esențialul 
este — sînt ferm convinsă de asta — 
că și femeile pot face asemenea călă
torii. Am de gînd s-o repet și. cred, cu 
succes.

I. Romanov

O familie fde puma) 
fericita

De mai bine de treizeci de ani, fami
liile de puma pensionare ale grădinii 
zoologice din Moscova nu au avut ur
mași. Anul trecut, însă, o femelă din 
această specie a născut trei pui. Timp 
de aproape patru luni, puii de puma 
au fost ținuți într-o încăpere specială 
cu vizetă pentru observarea lor perma
nentă. îngrijirea și hrana prețioaselor 
animale au fost, de asemenea, deose
bite. La o lună și jumătate de la naș
tere. „meniul* micuților puma s-a îm

bogățit cu tocâtură de came vitamini- 
zată și cu adaos de substanțe minerale, 
precum și came de iepure proaspătă-

în primele patru luni de viață, puii 
de puma nu s-au putut hotărî să iasă 
în cușca cu care comunica adăpostul 
lor Intr-o zi. însă, cel mai năzdrăvan 
dintre ei a avut nu numai curajul de a 
„ieși în lume*, ci și curiozitatea de a 
cunoaște șl alți pensionari ai grădinii 
zoologice. El și-a făcut cu îndemînare 
loc printre gratiile cuștii și a pornit 
într-o plimbare pe lîngă cuștile cu ja
guari și lei. Acolo și-a văzut pentru 
prima oară și tatăl, care cu o lună 
înainte de venirea pe lume a puilor fu
sese izolat în altă cușcă Această mă
sura a fost luată pentru că în captivi
tate puma-tată devine uneori primej
dios pentru propriile progenituri.

Cînd toți puii puma s-au hotărît să iasă 
în cușcă aceasta a devenit principala 
atracție pentru vizitatorii grădinii zoo
logice. Micile făpturi nu stăteau o cli
pă locului, se jucau cu mama lor, o 
trăgeau de coadă, o mușcau de labe și 
de urechi, își făceau din ea tobogan 
eto.

Ei se află în continuare sub obser
vația medicului veterinar care îi cîntă- 
rește periodic, are grijă ca meniul lor 
să fie cît mai bogat în substanțe nutri
tive și vitamine.

CE VREMURI...

Oare chiar 
de la doi ani?

Orice copil normal — este de părere 
un profesor de psihologie din Miinchen 
— poate deveni un copil-minune. înce- 
pind de la doi ani, el ar putea invăța să... 
citească 1 Profesorul, ni se spune, a pus 
la punct o metodă de învățare a cititului 
care poate fi aplicată copiilor mai mici 
de patru ani. După pirerea sa, părinții 
greșesc atunci cînd nu profită de curio
zitatea veșnic trează a copiilor, de fap
tul că ei doresc cu pasiune să descifreze 
„enigmele" lumii adulte. Mai ales că p o- 
cedura nu e de fel complicată : e sufi- 
ficient ca copilul să fie învățat să re
cunoască și apoi să silabisească cuvinte 
din vocabularul uzual ca tata, mama, 
tanti, automobil, pat etc., prin folosirea 
unor cartoane cu dublu conținut : dese
nul obiectului sau o fotografie a respec
tivei persoane, insoțite de cuvinte cali
grafiate cu litere de tipar. După care, cu 
o rapiditate deconccrtan'ă, copilul ajun
ge să descifreze fraze întregi.

Dar nu cumva există riscul, cum spu
ne o expresie consacrată, de a „obosi co
pilul" ? Psihologul german respinge aceas
tă obiecție întrucit, afirmă el, experien
țele i-au dovedit că exercițiile de lectură 
nu cer eforturi intelectuale mai mari de- 
cît obișnuitele jocuri ale vîrstei. Dar să 
fie oare în interesul copiilor să devină 
copii-minune ? El respinge și această o- 
biecție spunind că dacă copiii-minune par 
în general nefericiți, acest lucru se da- 
torește faptului că se simt deosebiți de 
ceilalți. Este greșit să se creadă — sus
ține profesorul miinchenez — că o for
mare accelerată antrenează tulburări psi
hologice și o oprire prematu ă a evolu
ției intelectuale. învățarea cititului de 
către cei mici nu trebuie considerată ca 
un tur de forță gratuit, ci ca o necesi
tate. Căci volumul cunoștințelor sporind 
mereu, este chiar recomandabil ca ele 
să fie introduse in memorie cît mai cu
rînd posibil.

DIN ISTORIA MATEMATICII

Ecuațiile pe rugul 
Inchiziției

Istoria abundă în dovezi despre incon- 
ciliabilul conflict dintre dogmele reli
gioase și știință. în această veșnică dis
pută diversele biserici au recurs deseori 
la metode sîngeroase pentru a împiedica 
triumful unor adevăruri care nouă ni se 
par acum de la sine înțelese.

Clerul catolic din evul mediu socotea, 
de pildă ecuațiile de gradul patru o 
taină divină inaccesibilă rațiunii umane, 
în 1485. matematicianul Paolo Valmes 
l-a întîlnit în casa unor cunoștințe din 
Toledo pe Marele Inchizitor Torque- 
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mada, și el amator de matematică. în 
mod inevitabil discuția a alunecat spre 
subtilitățile acestei științe, iar între alte 
subiecte a ajuns și la ecuațiile de gra
dul patru. Cînd Valmes l-a anunțat 
pe Torquemada că el rezolvase o ase
menea ecuație printr-un procedeu foar
te simplu, Marele Inchizitor n-a luat pe 
moment nici o poziție, dar chiar în 
noaptea care a urmat matematicianul a 
fost aruncat în temniță pentru „înfrun
tarea voinței dumnezeeștt". După o săp- 
tămînă a fost ars pe rug, fără a fi iz
butit să-și facă cunoscută descoperirea.

în secolul XVI, în cursul unui război 
dintre Franța și Spania, spaniolii au 
utilizat pentru corespondența lor se
cretă un cifru foarte complicat. Henric 
al IV-lea, rege al Franței în perioada 
respectivă, l-a chemat într-ajutor pe 
Francois Viete (1540—1603), celebrul 
matematician francez, „părintele alge
brei moderne“- în două săptămini ma
tematicianul a dezlegat cifrul. Spaniolii 
și-au dat seama de asta numai după ce 
au început să sufere o înfrîngere după 
alta. Considerînd că un om n-ar fi pu
tut dezlega un cifru atît de complicat, 
inchizitorii spanioli l-au învinuit pe 
Viete de legături cu Infernul și l-au 
condamnat să fie ars pe rug. Noroc că 
matematicianul n-a căzut în mîna „prea 
sfinților" călăi.

Numerele negative și-au croit șî ele 
numai cu mare greutate drum în ma
tematică. Clerul german le numea „ci
frele Satanei", „născocire a Diavolului". 
Și pînă și un matematician german, 
anume M. Stifel (1486—1567) le-a consi
derat ca „absurde", întrucit „în ele to
tul e pe dos“ : adunarea le micșorează 
suma iar scăderea, dimpotrivă, le mă
rește.

în 1637, Descartes (1596—1650) a ima
ginat in celebra-i „Geometrie" — în 
care a formulat bazele geometriei ana
litice — elipsa așa cum arată în dese

nul de mai jos din pricină că s-a te
mut să utilizeze coordonate negative.



De la București la Polul Sud 
l și înapoi

(Urmare din pag. a 4-a)

Acum 17 ani, cînd s-a ales amplasa
mentul stațiunii, la marginea continen
tului s-a căutat un loc stabil, un su
port de gheață la care navele expedi- 
ționare să poată ajunge. Acest loc a 
fost găsit pe coordonatele 66° 37’ lati
tudine sudică și 92° 31’ longitudine es- 

—tică. Cîteva stînci străpungeau gheața 
ieșind la suprafață, ceea ce da impre
sia de stabilitate. Intre două insule 
formate din roci dure s-au înălțat fie 
direct pe stâncă, fie pe gheață, cîteva 
cabane care adăposteau laboratoarele 
și încăperile de odihnă, stația electri
că, stația radio, spitalul, garajele etc. 
Această imagine evocă stațiunea de a- 
cum '17 ani. Acum acest loc dintre 
insule este astupat cu zăpadă, iar ca
sele au rămas în adîncurile nămeților.

protecția împotriva vîntului, 
care atinge uneori viteze de 50 m/s, 

’“'faptul că cabanele se află acum sub 
nivelul zăpezii nu deranjează ba, dim
potrivă, oferă o protecție maximă, 
înăuntru e cald ; încălzirea este asi
gurată de sobe electrice. Coborîrea se 
face pe niște scări, ca în adîncul unei 
peșteri. Zăpada tasată între cele două 
insule (Komsomolskaiia și Insula Ra
dio) oferă și azi locul cel mai sigur din 
stațiune, un loc unde se poate circula 
fără restricții. Suprafața stabilă se re
zumă însă la numai cîțiva km2; peri
metrul ei este bine delimitat prin ste- 
gulețe și pari legați între ei cu sîrmă 
sau sfoară. Dincolo de stegulețe pîn- 
dețte moartea. O zonă perfidă de zăpa
dă înghețată ascunde crevase de zeci 
de metri adîncime. în microexpediția 
spre insula Hossuella pornim pe un 
drum desfundat de șenilele tractoare
lor. La Capul Mabus, format de o pre
lungire în mare a insulei Komsomol- 
skaia, ne oprim. Iura și Emest ne pro
pun să păstrăm un minut de recule
gere în amintirea tractoristului Khma- 
ra, care și-a pierdut viața acolo în 
urmă cu 17 ani, scufundîndu-se cu 
tractor cu tot sub crusta de gheață.

Elementele naturii dezlănțuite au a- 
coperit monumentul cu un strat gros 

_ de zăpadă. Oamenii din stațiune, care 
predau schimbul următoarei expediții» 
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EXECUTĂ :
Scaun hidropneumatic
Mașina de punctat electrică
Ridicător hidraulic monobloc în două variante 
Diverse piese de schimb pentru tractoare și 
mașini agricole
Barcă cu cositoare subacvatică

• Hidrosfere 60 m. c—100 m.c.—150 m.c.
o hidrauliciCilindri

O nouă garnitură de mobilă lansată de întreprinderile 
Ministerului Economiei Forestiere și Materialelor de Construcții

■ — PAT PENTRU DOUĂ PERSOANE
B — TAPIȚERII RELAXA

— DULAP. CU TREI UȘI

H — TOALETĂ CU OGLINDĂ

H — TABURET
■ — COMODĂ CU DOUĂ UȘI

Materiale de prima calitate - linie modernă - aspect elegant.-

au grijă ca de fiecare dată să dezgroa
pe mica steluță roșie care marchează 
partea superioară a monumentului, in- 
dicînd astfel viitorilor locuitori ai sta
țiunii locul accidentului.

Este vară ; căldura foarte puternică 
a soarelui, care atunci cînd nu-i furtu
nă strălucește 22 de ore, topește zăpa
da, iar vântul sudic despică ghețurile 
depărtîndu-le în derivă spre nord. In 
zona cercetată de noi se cască, la in
tervale destul de mici, fisuri adinei. 
Trecem pe lîngă insula Fulmar și ne a- 
propiem de insula Zîkova, centrul de 
cercetare al biologilor de la ,,Mimîi“. 
In apropierea stațiunii, două corturi a- 
semănătoare cu igluurile eschimoșilor 
marchează copcile făcute artificial în 
gheață, pe unde biologii se avîntă în 
adîncurile mării spre a-i dezlega tai
nele. Colegii biologi, cinci la număr, 
ne-au primit cu cordialitate și ne-au 
împărtășit multe din secretele profe
siunii lor. în fiecare zi, lucrează „în 
subteran” cite două ore. Vara, lumina 
soarelui pătrunde pînă la 50 m, adîn- 
cimea maximă de la care colectează 
probe de fund și plancton.

Spre seară (seară e un fel de a spu
ne pentru că soarele apune după 
miezul nopții) pornim spre necropola 
Buroakogo să aducem un prinos de re
cunoștință celor care și-au dat viața 
acolo, la „Mimîi“, pentru triumful ști
inței, apoi ne continuăm călătoria spre 
cea mai înaltă insulă din Complexul 
„Mirnîi“ — insula Hossuella. Culoarea 
neagră a granitului reține o mare par
te din radiația primită de la soare, în
călzind roca pînă la 30—40 u. Prin con
trast, cînd soarele coboară la orizont 
sau se ascunde pentru cîteva ore la as
fințit, granitul se răcește pînă la 
—10—15°. Amplitudinea termică foarte 
mare, pe de o parte, și pătrunderea 
apei prin fisuri pe de altă parte sînt 
principalele procese fizice care fac din 
peisajul Hossuellei un aglomerat de 
bolovani uriași. în zonele mai joase, 
unde s-au acumulat sfărîmături de roci, 
s-a format un sol incipient, iar pe el, 
ca să dovedească naturii că viața e po
sibilă și acolo, s-au dezvoltat mușchi și 
licheni, nuanțat colorați.

(Va urma)

NUMAI IN DORMITORUL
I

I

Automobili ști
Se apropie sezonul estival 

încheiați asigurarea facultativă de 
avarii pentru autoturismul dv.

° Asigurările facultative de avarii se pot încheia sau â 
o reînnoi: o
* — la sediul unităților ADAS sau prin lucrătorii di- °
° recțiilor județene ADAS sau ai punctelor operative de ° 
| lucru. Dacă primele de asigurare se plătesc anticipat o 
o pe un an întreg, se acordă o reducere de 1O°/o; o
o — prin agenții de asigurare, filialele A.C.R. etc. o
| La asigurările pentru avarii a autoturismelor în- ®
° cheiate pe un an, dacă acestea se reînnoiesc pe o nouă o
| perioadă de un an, iar pentru anul de asigurare anterior o 
| nu s-au plătit ori nu se datorează despăgubiri, se acor- o 
| dă o reducere de 15% la primele de plată. |
j R e ț i n e ț i: Primele de asigurare sînt convenabi- «
| le, la cerere putînd fi plătite și în rate. o
° Relații suplimentare se pot obține de la orice o
o unitate ADAS °
O o
o o
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MODA

Acest cuvin/ dulce: 
concediu...

Concediu.» Cuvînt dulce, minunate 
zile de odihnă și de zbor liber al fan
teziei și ingeniozității in materie de mo
dă, cind putem trăda cu conștiința cu
rată stilul vestimentar auster din res
tul anului.

Alegind și „organizînd" garderobă de 
concediu, să ne gîndim în primul rind 
la colorit, la combinația cromatică — 
puternic constantă sau tradițional ar
monioasă — a tuturor componentelor 
ei, care se pot și înlocui unele pe altele. 
In această ordine de idei vom încerca 
să dăm citeva staturi. De exemplu, nu
anțele bej, tabac, ivoar, „ou de rață", 
ciocolată, cărămiziu, portocaliu și alb 
alcătuiesc întotdeauna o gamă frumoa-

Ilicul in versiune marină

să. Din aceste nuanțe se pot combina 
ansambluri pentru plimbări, turism, ex
cursii etc.

Pentru plajă, sub soarele marin, sînt 
Indicate combinațiile de turcoaz, alb, 
galben aprins, oranj, care scot în evi
dență tenta arămie a pielii.

Așadar, ce luăm cu noi in concediu ?
Citeva ansambluri și obiecte nu tre

buie să lipsească din geamantan. Vom 
schița mai jos o scurtă listă „obliga
torie".

La mare e bine să avem o pereche 
de pantaloni uni sau imprimați, citeva 
bluze, o vestă. Nu strică și un pulover 
mai gros sau o jachetă din material 
de balon ori plușcord. La pantaloni mai 
putem asorta și o bluză foarte scurtă, 
ca un ilic, decoltată sau nu, în funcție 
de ceea ce ne prinde. Bluza poate fi 
încheiată in nasturi sau cu ajutorul u- 
tiui șiret in culori vii, petrecut prin 
mici butoniere capsate. Ilicul se mai 
poate purta și cu fustă, scurtă sau lun
gă, butonată sau închisă cu fermoar. 
O rochie-tunică scurtă, purtată cu pan
taloni sau (și) șort, alcătuiesc încă un 
ansamblu comod și modern.

Apropo de fustă. Fusta lungă, stil 
„gitan". este frumoasă, comodă și po
trivită cu ambianța marină. Mai reco

mandăm. de asemenea, un sarafan 
scurt sau un halat dintr-un imprimeu 
viu, cu buzunare aplicate.

Costumul de baie tricotat ori croșetat 
continuă să fie la modă. In general se 
poartă mult tricotajele. Ele oferă un 
larg cimp de afirmare nu numai crea
torilor, ci și consumatorilor. Dar, mai 
mult ca oricare alta, îmbrăcămintea tri
cotată cere o bună cunoaștere de sine. 
Pe de altă parte — amănunt de loc ne
glijabil — putem face o serioasă eco
nomie în buget realizîndu-ne-o singure 
și mergînd astfel mereu în pas cu moda.

Dar să revenim la garderoba de con
cediu. O cochetă șapcă cu cozoroc (se 
poartă cozoroacele mari), care ne apă
ră de soare, o pălărie cu boruri mari, 
sandale de plajă comode, cordon și 
geantă dintr-un material decorativ — 
și ne putem considera bine puse la 
punct.

S. Tabunova

ORA PĂRINȚILOR

Am râmas
singur cu copiii!

Soția a plecat la specializare în străi
nătate. Halal de ea ! Sint foarte min- 
dru că la noj femeile se bucură de 
aceleași dreptun și aceeași prețuire ca 
și bărbații. Ba îmi vine să spun chiar 
că ne întrec în această privință, fiind
că eu, de exemplu, m-am specializat 
numai acasă și nicăieri în altă parte.

Dai să revenim la plecarea soției. 
Bucuria pentru succesul ei-ar fi fost 
deplină dacă nu mi-ar fi întunecat-o 
gîndul că rămîn acasă singur cu co
piii. Avem doi, două fetițe drăguțe și 
vioaie, și pînă atunci n-am avut nici
odată ocazia să-mi asum în întregime 
răspunderile părintești : le-am împăr
țit pe din două (sau. în fine, așa îmi 
plăcea mie să cred că pe din două, 
s-ar putea să nu fiu un foarte bun ma
tematician).

înainte de plecare, soția m-a între
bat de cîteva ori, îngrijorată ;

— Cum ai să te descurci, dragul 
meu ? Crezi că ai să faci față ? N-ar 
fi oare mai bine să o chem pe mama ?

— Nici să n-aud ! Ce, n-ai încredere 
în mine ? Am să mă descurc perfect ! 
— i-am răspuns foarte sigur, ascunzîn- 
du-i cu bărbăție îndoiala care mă în
cerca din cînd în cînd. Fiindcă mă în
cerca, de ce să nu recunosc ?

Așadar, după ce ne-am întors de la 
aeroport, eu la mijloc, ținînd fetițele 
de mînă, eram ferm hotărît să intru 
imediat în acțiune. Pe hol am auzit re
marca compătimitoare a unui vecin :

— Bietul de el, a rămas singur cu 
copiii !

în prima clipă am fost tentat să mă 
înduioșez de soarta mea, dar mi-am 
revenit repede și ultimii metri pînă la 
ușă i-am străbătut cu un pas apăsat, ca 
la paradă. în timp ce băgăm cheia în 
broască mi-am amintit că și eu am 
compătimit o dată la fel pe un cunos
cut, dar soția mi-a replicat atunci iro
nic : „Dacă ar fi rămas nevastă-sa sin
gură cu copiii, ai fi compătimit-o ?“

— Chiar așa, am spus tare. în defini
tiv mămica de cîte ori n-a rămas sin
gură cu voi ?!

în prima zi n-am avut ce face. Casa 
era lună, frigiderul plin. Seara am vrut 
să le încălzesc fetițelor niște supă.

— Supă seara ? au chicotit ele amu
zate, apoi mi-au spus pe un ton mora
lizator : — Copiii nu mănîncă supă 
seara I

Bineînțeles, am renunțat la obișnuita 
partidă de table cu vecinul de alături : 
trebuia să supraveghez cum se culcă 
fetele. N-a trebuit să le fac patul, știu 
să și-1 facă singure. Cînd m-am dus 
să le spun „noapte bună", mi-au atras 
atenția :

— Mîine dimineață să te scoli de
vreme, ca mămica, să ne iei lapte și 
iaurt

Am luat lapte și iaurt, dar m-am dus 
la birou nebărbierit.

Două zile ne-am hrănit din „rezer
vele interne" ale frigiderului : grijulie, 
soția pregătise înainte de plecare cîteva 
feluri de mîncare. Cînd s-a golit și ul-

— Mămica făcea parcă altfel... 
Desen de I. Besedin

tima cratiță, mi-am asumat eu rolul de 
bucătar. Intr-a cincea zi fetele au în
ceput să scîncească :

— Ne-am săturat de cartofi prăjiți 1
Și asta după ce am făcut atîtea sacri

ficii • table nu mai joc, după masă nu 
mai dorm, ziarul îl citesc pe apucate, la 
televizor am scăpat două meciuri de 
fotbal, mă scol cu noaptea în cap...

Meditînd eu așa la ingratitudinea 
omenească și contemplînd aragazul 
murdar, de parcă s ar fi gătit pe el 
pentru un regiment întreg, și maldărul 
de rufe din baie mi-a venit brusc o 
idee • să alerg chiar acum la poștă și 
să-i dau o telegramă soacrei mele. La 
urma urmei, un ginere are 1

1. Zvanțev

CORESPONDENTĂ 
SENTIMENTALĂ

Cititorii intre ei
„Dorind să corespondez pe diferite te

me (creații literare proprii, pitorescul 
din natură, filatelie, discuții ce contri
buie la îmbogățirea bagajului de cunoș
tințe), de asemenea să fac schimb de 
ziare, enciclopedii, ilustrate, vă solicit 
să-mi publicați în revistă adresa, la care 
sper ca poșta să-mi aducă cît mai mul
te scrisori de la tineri și tinere din 
toate județele Republicii Socialiste Ro
mânia: Petric’ Stuparu, str. Mistrețului 
nr. 4, Iași."

„Sînt pensionară, am 48 de ani, su
făr de singurătate. Folosind ajutorul 
rubricii dv doresc să corespondez cu 
persoane de vîrstă apropiată pe teme 
de viață în general. Mă numesc Maria 
Raicu, locuiesc în București, str. Petru 
Rareș nr. 34, etaj II, ap. 5, sector 8.”

„Vă rog să-mi publicați și mie adresa, 
în speranța că voi intra în corespon
dență cu tineri din întreaga țară, pasi
onați de literatură, muzică, cinema, ge
ografie : Stella Mureșan, str. Crișan nr. 
31, Turda, jud. Cluj".

- dialog ~ 
d dialog dialog 
dialog dialog dialog 

alog dialog dialog dialo 
>g dialog dialog dialog o 
dialog dialog dialog dialog 
log dialog dialog dialog di 
dialog dialog dialog dialog 
og dialog dialog dialog dialc

ÎNTREBĂRI
Șl RĂSPUNSURI

Doriți să aflați ceva și enciifo- 
pediile pe care le aveți la inde- 
mină nu vă dau răspunsul ? Vă 
invităm să ne adresați nouă în
trebarea dv. mai ales dacă ea este 
de interes general.

Definiții
/.

Aș dori să aflu care este obiectul de 
stuuiu al genea.ogiei și he aldicii. Cu 
ce se ocupă aceste științe ?

Taler Isy 
Tulcea

rt.

Genealogia (gr. genea „naștere, apa
riție" și logos „știință") e o disciplină 
auxiliară a istoriei care studiază is
toria diferitelor familii și a legăturilor 
de rudenie dintre ele, întocmind in- 
șirări sistematice ale membrilor unei 
familii, în vederea stabilirii originii și 
gradului lor de înrudire, reprezentate 
deseori printr-un arbore — arborele 
genealogic.

Heraldica este tot o disciplină auxi
liară a istoriei, care are ca obiect stu
diul stemelor statelor, or șelor, bla
zoanelor familiilor nobiliare ș.a.

I.
Ce-i histologia ?

Constant’”e«cu Constanța 
București

R.
Histologia (gr. histos „țesut" și logos 

„știință") este o ramură a biologiei 
care se ocupă cu studierea țesuturilor, 
celulelor și formațiunilor necelulare 
sub aspectul structurii lor microscopice 
și submicroscopice, al dezvoltării', al 
naturii chimice și al importanței lor 
funcționale. începuturile acestei științe 
s-au conturat, desigur, o dată cu inven
tarea microscopului (sec. 17).

Histologia cuprinde trei mari capito
le : histologia generală, anatomia mi
croscopică și citologia. O dată cu in
troducerea metodelor chimice de cer
cetare histologică au apărut capitolele 
de citohistofiziologie și citochimie. Pe 
măsura perfecționării microscopului 
optic, a aplicării microscopiei electro
nice și a atomilor marcați. histologia a 
căpătat posibilitatea cercetării celor 
mai fine structuri ale celulei, țesuturi
lor și a clarificării rolului lor în or
ganismul normal s'iu în stare patolo
gică. Histologia are largi aplicații in 
medicină, mai ales în diagnosticarea 
unor tumori.

I.
Aș dori să cunosc adresa Institutului 

pentru creație științifică și tehnică.
Dascălu Victor 

Cluj

R.
Institutul pentru creație științifică șl 

tehnică se află în București, Calea Vic
toriei nr. 114, oficiul poștal 22.
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